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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

АМ – англійська мова  

ІКК – іншомовна комунікативна компетентність  

ІМ – іноземна мова  

КА – аудитивна компетентність (компетентність в аудіюванні)  

АК – аудіокнига  

МД – мовленнєва діяльність  

ЛО – лексична одиниця  

ГС – граматична структура



                                                               ВСТУП 

Актуальність дослідження. Англійська мова є однією з 

найпоширеніших мов у світі. ЇЇ використовують як засіб міжнародної 

комунікації практично в усіх сферах життя. Володіння учнями аудитивною 

компетентністю, дозволяє спілкуватися, розуміти запропонований аудіо-

матеріал, лекції, різноманітні навчальні матеріали, що в подальшому допомагає 

учням в навчанні та кар’єрному просуванні.   

Як показали попередні дослідження учні старших класів мають труднощі 

у розумінні та інтерпретації англомовного спілкування. І це пов’язується зі 

слабкими навичками сприйняття та розуміння англійської мови, а точніше 

кажучи – обмежений словниковий запас, недостатній рівень граматики та 

вимови. Відповідно, формування англомовної аудитивної компетентності учнів 

старших класів закладів загальної середньої освіти засобами екстенсивного 

аудіювання визначається як досить актуальне питання та завдання для вчителів 

[4].  

Розглядаючи вимоги до вивчення англійської мови учнів старших класів, 

слід передбачати використання аудіо-матеріалів, таких як аудіокниги, 

відеоуроки, презентації, перегляд роликів та інш., що формуватиме у учнів 

навички розуміння та сприйняття на слух поданої інформації, а також буде 

відпрацьовані здібності адаптуватися учням до мовленнєвих акцентів, 

швидкості мовлення та інтонації [16]. 

Таким чином, формування аудитивної компетентності учнів старших 

класів є досить важливим завданням, яке слід впроваджувати на уроках 

англійської мови, що забезпечить розвитку навичок розуміння та сприйняття на 

слух інформації, що сприятиме учням в навчанні та  подальшому кар’єрному 

просуванні.   

Метою дослідження є аналіз ефективності використання екстенсивного 

аудіювання для формування англомовної аудитивної компетентності учнів 

старших класів закладів загальної середньої освіти, що передбачає відповідні 

цілі запропонованого дослідження: 



- визначення рівня аудитивної компетентності учнів старших класів 

Батуринської ЗОШ І-ІІІ ступенів імені Григора Орлика перед початком 

застосування на уроках англійської мови  екстенсивного аудіювання; 

- визначення впливу на учнів старших класів екстенсивного аудіювання 

та фіксація здобутих аудитивних навичок; 

- визначення впливу різних методів та подання екстенсивного 

аудіювання для формування аудитивної компетентності; 

- визначення індикаторів мотивації  для учнів старших класів з 

використання екстенсивного аудіювання та вплв на вивчення англійської мови; 

- аналіз та рекомендації щодо впровадження екстенсивного 

аудіювання для формування англомовної аудитивної компетентності учнів 

старших класів закладів загальної середньої освіти. 

Отже, запропоноване дослідження з формування англомовної аудитивної 

компетентності учнів старших класів закладів загальної середньої освіти 

засобами екстенсивного аудіювання має на меті сприяти кращому вивченню 

англійської мови її розуміння  та розвитку  аудитивної компетентності. 

Об'єктом дослідження є учні 11 класу Батуринської ЗОШ І-ІІІ ступенів 

імені Григора Орлика, навчальною програмою яких є вивчення англійської 

мови. Нині вони перебувають на етапі активного формування мовної 

компетентності. Так, учні в класі мають різний рівень знань англійської мови, 

але всім необхідно розвивати аудитивні навички, що допоможе їм у розумінні 

та спілкуванні. 

Предмет дослідження передбачає підручники, методичні матеріали, 

класні кімнати, доступ до мультимедійних дошок та інших технологій, розклад 

уроків, а також інші фактори, що безпосередньо впливають на процес   

формування аудитивної компетентності учнів старших класів. 

Відповідно, дослідження об'єкта та предмета забезпечить розкриття 

особливостей формування англомовної аудитивної компетентності учнів 

старших класів та допоможе  виявити та розробити шляхи покращення 

навчального процесу для учнів старших класів закладів загальної середньої 



освіти, що призведе до  кращих результатів у розвитку їхніх аудитивних 

навичок. 

Теоретична база дослідження передбачає ряд підходів та концепцій, що  

допоможуть ефективно зрозуміти процес формування аудитивної 

компетентності учнів старших класів закладів загальної середньої освіти, а 

саме: 

- теорія комунікативного підходу до вивчення мови,  яка 

проявляється у вміннях учнів не тільки знати іноземну мову, а й 

використовувати її в реальних ситуаціях; 

- теорія формування мовленнєвих навичок досліджує фактори та 

вплив саме мовленнєвих навичок – мотивація, сприйняття мовлення, 

використання різноманітних вправ та інше; 

- теорія аудіювання – визначає саме процес розуміння та сприйняття 

аудіоматеріалів та досліджує різні аспекти аудіювання – розпізнавання звуків, 

розуміння контексту, інтонації, інтерпретація мовлення; 

- теорія мультимедіа в навчанні досліджує використання різних 

мультимедійних засобів, таких як відео та аудіо матеріали, що забезпечує 

покращення аудитивної компетентності.  Дана теорія вивчає вплив 

мультимедійних ресурсів на процес навчання та розвиток аудитивних навичок 

учнів старших класів закладів загальної середньої освіти; 

- теорія інтерактивного навчання, досліджує вплив та використання 

різноманітних методів, а саме – групова робота, спілкування, діалоги, які 

ефективно допомагають розвитку  аудитивної компетентності [35]. 

Отже, запропоновані теоретичні підходи дають основне розуміння 

формування аудитивної компетентності учнів старших класів та надають 

основу для розробки ефективних методів та підходів до викладання англійської 

мови 

Для проведення дослідження  за темою: «Формування англомовної 

аудитивної компетентності учнів старших класів закладів загальної середньої 

освіти засобами екстенсивного аудіювання» буде застосовано наступні методи 

та методологія: 



- аналіз наукової літератури,  яка описує використання екстенсивного 

аудіювання та формування аудитивної компетентності у викладанні англійської 

мови. Цей аналіз допоможе зрозуміти попередні дослідження науковців та 

надасть  теоретичні концепції, що безпосередньо пов'язані з темою 

дослідження; 

- проведення анкетування учнів 11 класу, щоб оцінити їхню мотивацію до 

вивчення англійської мови, що дозволить з'ясувати ставлення учнів старших 

класів до цього методу та виявити фактори, які впливають на їхню мотивацію; 

- тестування учнів старших класів до та після використання 

екстенсивного аудіювання дозволить порівняти результати та визначити вплив 

екстенсивного аудіювання на їхні навички та розуміння мовлення; 

- здійснення спостереження за проведенням уроків англійської мови, під 

час яких буде використовуватися екстенсивне аудіювання дозволить зібрати 

інформацію ефективності цього методу та дасть змогу спостерігати за реакцією 

та прогресом учнів; 

- порівняльний аналіз дозволить провести порівняння результатів 

використання запропонованого методу та виявити залежності та тенденції.  

Отже, запропонована методологія дозволить провести дослідження, 

зібрати достовірні дані та отримати ґрунтовні  висновки щодо ефективності 

використання екстенсивного аудіювання для формування аудитивної 

компетентності учнів старших класів закладів загальної середньої освіти. 

Відповідно, дані результатів аналізу наукової літератури допоможуть підібрати 

найбільш ефективні методи та підходи для проведення дослідження. 

Тестування перед та після використання екстенсивного аудіювання дозволить 

виявити зміни в рівні аудитивної компетентності учнів 11 класу. 

Спостереження за уроками та анкетування учнів дозволять отримати об'єктивні 

висновки щодо ефективності використання екстенсивного аудіювання для 

формування аудитивної компетентності учнів старших класів, важливі відгуки, 

що дозволять покращити застосування методології. Надасть можливість 

виявити сильні та слабкі сторони цього методу та дасть змогу запропонувати 



рекомендації для подальшого вдосконалення навчального процесу учнів 

старших класів закладів загальної середньої освіти. 

Очікувані результати дослідження: 

- поліпшення аудитивної компетентності учнів дозволить покращити 

здатності учнів сприймати та розуміти англійську мову, учні можуть показати 

збільшену здатність розрізняти звуки, розуміти інформацію та витягувати 

ключові деталі з аудіо- та відео матеріалів; 

- покращення розуміння мовлення в реальних комунікативних ситуаціях 

допоможе  учням набути впевненість у розумінні носіїв мови, їхніх акцентів та 

варіантів мовлення та допоможе розвинути навички розуміння мовлення в 

реальних комунікативних ситуаціях; 

- збільшення мотивації до вивчення англійської мови  позитивно вплине 

на мотивацію учнів до вивчення англійської мови, що спонукатиме учнів 

ставати більш активнішими  та зацікавленими в процесі вивчення та допоможе 

отримати більшу впевненість у своїх здібностях; 

 - підвищення самостійності та незалежності учнів може сприяти 

постійному розвитку, адже учні самостійно шукають та використовують аудіо-

матеріали для вдосконалення своїх навичок; 

- виявлення ефективності екстенсивного аудіювання дасть можливість 

отримати важливу інформацію для вчителів та методистів, які працюють над 

вдосконаленням методів викладання англійської мови та оцінити ефективність 

використання екстенсивного аудіювання для формування аудитивної 

компетентності. 

Очікується, що отримані результати магістерської  роботи сприятимуть 

покращенню процесу вивчення англійської мови та формуванню аудитивної 

компетентності учнів старших класів закладів загальної середньої освіти та 

стануть  основою для подальших  наукових досліджень. 

Наукова новизна дослідження формування англомовної аудитивної 

компетентності учнів старших класів закладів загальної середньої освіти 

засобами екстенсивного аудіювання полягатиме в поєднанні екстенсивного 

аудіювання та формування аудитивної компетентності. Загалом тема 



дослідження є оригінальною, адже поєднує дві складові та досліджує їх 

взаємозв'язок. 

Дане дослідження має наукову новизну у своєму підході до збору та 

аналізу даних. Використання тестування, анкетування, спостереження 

дозволить отримати широкий спектр інформації, яка буде використана для 

обґрунтованих висновків. 

Окрім зазначеного, запропоноване дослідження може доповнити  

практику викладання англійської мови, доводячи ефективність екстенсивного 

аудіювання як засобу формування аудитивної компетентності.  

Отже, наукова новизна представленого магістерського дослідження 

полягає в поєднанні екстенсивного аудіювання та формування аудитивної 

компетентності, а також у використанні запропонованих методів збору, аналізу  

та  подання даних. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення магістерської 

роботи пройшли апробацію на таких конференціях:  

- V Всеукраїнська студентська науково-практична інтернет-

конференція "Сучасні філологічні дослідження: традиції та інновації" (м. 

Умань, 17 березня 2023 р.);    

- ХІ Всеукраїнських науково-педагогічних читаннях молодих вчених, 

магістрантів та бакалаврів «THE 21ST CENTURY CHALLENGES IN 

EDUCATION AND SCIENCE» (м. Глухів, 20-21 квітня 2023 р.). 

- ХІІІ Міжнародна інтернет-конференція молодих учених і студентів.  

«Глухівські наукові читання - 2023. Актуальні питання суспільних та 

гуманітарних наук» (м. Глухів, 6-8 грудня 2023 р.). 

Обсяг і структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел, який містить 58 

найменувань, з яких 9 – англійською мовою. Загальний обсяг роботи становить   

83 сторінки, із них 70 сторінок основного тексту. Магістерська робота містить 2 

малюнки 12 таблиць. Текст магістерської роботи доповнюють 2 додатки. 



РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ 

АНГЛОМОВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ СТАРШИХ КЛАСІВ 

ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ ЗАСОБАМИ 

ЕКСТЕНСИВНОГО АУДІЮВАННЯ 

 

1.1 Аудитивна компетентність як ключовий компонент мовної 

компетентності 

Аудитивна компетентність – один з основних компонентів мовної 

компетентності, який передбачає здатність розуміти та інтерпретувати усне 

мовлення, розуміти доповідача, а також ефективно спілкуватися на слух. 

Складовими аудитивної компетенції є розуміння мовлення різних осіб, їх 

інтонацію, акценту, темпу мовлення, різних жанрів та стилів мовлення, а також 

розуміння контекстуальних нюансів та лексичного змісту[2]. Визначимо 

основні аспекти аудитивної компетентності: 

Розуміння слів та фраз передбачає вміння чути, розпізнавати, розуміти не 

лише окремі слова, а слова та фрази в загальному контексті. Для цього 

необхідно мати достатній словниковий запас та розуміння значення різних слів 

та фраз, а також граматичні особливості такі як різниця між синонімами або 

антонімами,  розпізнавання  контекстуальних нюансів, які впливають на 

значення слів та фраз. Для покращення розуміння інформації англійською 

мовою важливим аспектом є постійне практикування. Це може бути і 

прослуховування аудіозапису та визначення значення слів або використання 

контексту для розуміння незнайомих слів, слухання   аудіоматеріалів, музики 

де вживаються різні слова та фрази, а також читати текстові матеріали. 

Важливо також звертати увагу на граматичні особливості слів та фраз та 

розуміння частин мови використовуються, як вони поєднуються у реченні та 

які граматичні правила використовуються для їхнього вживання, а саме 

розрізняти іменники в однині та множині, вживання правильних форм дієслів, 

використання правильних форм прикметників і прислівників. Все це вимагає 

від учня постійного навчання та практики, що забезпечує краще розуміння та 

використання мови [13]. 



Розуміння граматичних структур є важливим аспектом який включає 

здатність чути та розпізнавати граматичні структури, що допомагає учням 

розуміти та інтерпретувати мовлення, розуміти часи, способи дієслова, речення 

у пасивному або активному стані. 

 Основними аспектами розуміння граматичних структур є: 

- розпізнавання часів Past Simple, Present Simple, Past Continuous, Present 

Continuous, це допомагає учневі зрозуміти, коли відбувається дія або подія в 

мовленні;  

- розуміння речень у пасивному та активному стані, це допомагає 

зрозуміти, хто виконує дію, хто є об'єктом дії в мовленні, це допомагає учневі 

розпізнавати та розуміти речення, які вживаються в пасивному або активному 

стані; 

- розуміння способів дієслів, це допомагає зрозуміти, яким чином 

виконується дія в мовленні, відповідно учень має розуміти різні способи 

дієслів, такі як дієприслівник, інфінітив, дієприкметник; 

- розуміння залежних конструкцій, це допомагає зрозуміти, які зв'язки  

існують між різними частинами мовлення, до них відносимо - релятивні 

займенники, дієприкметникові та дієприслівникові конструкції, умовні речення 

тощо;  

- розпізнавання різних типів речень, допомагає учневі зрозуміти, яка 

інформація передається та який її смисл в мовленні, а також  розпізнавати та 

розуміти різні типи речень, такі як питальні, стверджувальні, заперечні, умовні 

тощо. 

Отже, розуміння граматичних структур є важливим аспектом для 

ефективного сприймання та розуміння англомовного мовлення та дозволяє 

учням краще правильно інтерпретувати інформацію та розуміти синтаксичну 

будову мовлення, яка передається усно[24].   

Розуміння інтонації та акценту допомагає учневі розуміти інтонаційні 

зміни, особливості мовлення та емоційний відтінок, саме інтонацією можливо 

виразити емоційний стан та виразність мовця, а акцент вказує на особливості 



вимови та його вокалізації, що є  важливими аспектами аудитивної 

компетентності[14]. 

Основними аспектами розуміння інтонації та акценту є: 

- розуміння мелодії мовлення, а саме  - зміни в висоті та темпі голосу, які 

використовуються для передачі певних смислових нюансів, таких як 

заперечення, питання, підкреслення тощо; 

- розпізнавання емоційного відтінку, адже саме за допомогою інтонації 

можливо передати емоційний стан та настрій мовця, такі як сум, роздратування, 

радість,  захоплення, тощо; 

- розпізнавання інтонаційних змін, допомагає зрозуміти, які смислові 

нюанси передаються через інтонацію - підвищення або зниження тональності, 

зміна швидкості чи ритму мовлення.  

Отже,  розуміння інтонації та акценту дозволяє сприймати не лише слова, 

але й емоційний відтінок особливості мовлення та нюанси, що сприяє більшій 

комунікації та взаєморозумінню, що в свою чергу допомагає отримати більш 

повне та точне розуміння англомовного мовлення. 

Розуміння контексту - здатність розуміти мовлення в контексті та є 

одним з ключових аспектів аудитивної компетентності. Це означає, що учень 

повинен розуміти інформацію, яка не прямо виражена прроте, зрозуміла з 

певних контекстуальних натяків та інформації, має певний зміст. До основних а 

аспектів розуміння контексту відноситься: розпізнавання фраз та слів 

враховуючи ту смислову думку, в якій вони вживаються. Це допомагає учням 

зрозуміти яке саме значення мають слова та фрази у запропонованому 

контексті. Так як слова та фрази можуть мати переносне значення і не можуть 

перекладатися буквальтно, а лише у смисловому контексті[36]. Слухаючи 

інформацію учень має отримати розуміння інформації, що передається, 

зрозуміти цілі мовця, що допомагає зрозуміти, яку інформацію мовець 

намагається передати та яку реакцію він очікує від слухача; зрозуміти 

культурні аспекти – традиції, обряди, вирази тощо це все може бути виражено в 

мовленні. 



Таким чином, розуміння контексту є важливою складовою 

взаєморозуміння та комунікації, що  допомагає учню отримати повне  

розуміння англомовного мовлення та  дозволяє сприймати не лише окремі 

слова та фрази, але й їх зв'язок та взаємодію в рамках конкретного 

контексту[27].  

Розуміння різних жанрів та стилів мовлення - здатність розпізнавати та 

розуміти специфіку мовлення в різних жанрах, таких як розмовна мова, новини,  

реклама, лекції тощо, а також розпізнавати мовлення у різних стилях, таких як 

формальний, літературний, неофіційний тощо. До основних аспектів розуміння 

різних жанрів та стилів мовлення належить: 

- розуміння особливостей стилів мовлення допомагає зрозуміти, які 

лексичні, граматичні та фонетичні особливості характерні для кожного стилю, а 

саме -  літературний, науковий, формальний, неофіційний тощо.  

- розпізнавання мовлення в різних жанрах допомагає розуміти, які 

інформаційні та комунікативні цілі передаються в кожному жанрі - діалоги, 

розповідь, опис, новини, аргументація тощо.  

- розуміння специфіки культурного контексту допомагає учням зрозуміти 

вживання виразів, образів, алюзій, які можуть бути відображені в мовленні. 

- розпізнавання мовлення з різними функціями допомагає зрозуміти, які 

саме мовні засоби використовуються для досягнення певної комунікативної 

мети, до них відносяться - інформування, переконання, розважання, 

рекламування тощо.  

Підсумовуючи зазначену інформацію можна сказати, що розуміння 

різних жанрів та стилів мовлення дозволяє учням розширювати свій 

словниковий запас та навички граматики, отримати більш глибше розуміння 

англомовного мовлення, бути гнучкими та адаптивними в різних 

комунікативних ситуаціях, сприяє культурному розвитку. Учні легше 

адаптуються до різних стилів мовлення, що сприяє їх комунікації. Кожен жанр 

та стиль має  свої особливості, та типові мовні засоби, які відображають 

культурні, історичні та соціальні аспекти. Розуміння цих особливостей 

допомагає учням бути більш ефективними в розумінні та використанні мовних 



засобів  та у відповідних ситуаціях краще розуміти та оцінювати мовлення в 

контексті конкретної культури[45]. 

Таким чином, розуміння різних жанрів та стилів мовлення є важливим 

аспектом аудитивної компетентності, що допомагає краще розуміти та 

застосовувати англійську мову в різних життєвих ситуаціях, таких як навчальні, 

академічні, професійні мовленнєві жанри – презентації, доповіді, лекції, ділові 

переговори тощо. Таке розуміння вимагає від учня систематичного тренування 

та практики. Для цього можливо використовувати різні джерела такі як 

аудіокниги, радіопередачі, подкасти, відео з англомовними субтитрами, музику 

тощо, це все покращить навички розуміння на слух[6]. Це допоможе 

розпізнавати основні ідеї, необхідні деталі, важливу інформацію з 

різноманітних джерел.  Важливо також активно взаємодіяти з цими 

матеріалами, робити нотатки, відповідати на питання, обговорювати, 

аналізувати її. Крім того, аудитивна компетентність передбачає здатність 

розуміти різні варіанти вимови та акцентів, що є важливим кроком  

ефективного спілкування з носіями мови з різних регіонів англомовного світу 

Отже,  аудитивна компетентність є важливою складовою  розвитку 

мовної компетентності учнів старших класів. Розуміння на слух є необхідною 

навичкою для успішної комунікації та використання англійської мови в різних 

сферах життя, а саме навчання, кар’єри, подорожей тощо. 

 

1.2 Екстенсивне аудіювання як засіб розвитку аудитивних умінь 

учнів старших класів 

Розглядаючи тему екстенсивного аудіювання звернемося до визначення 

терміну «екстенсивне аудіювання» - це процес слухання різноманітних 

аудіоматеріалів для загального розуміння мови. Це означає, що основною 

метою екстенсивного аудіювання є не тільки розуміння конкретно поданої 

інформації, а й розуміння мови, розпізнавання слів, виразів, речень, розуміння 

різних жанрів та стилів мовлення, інтонації, граматичних структур речень та 

поданої інформації загалом[17]. 



Використання екстенсивного аудіювання передбачає прослуховування 

великої кількості аудіоматеріалів, таких як аудіокниги, лекції, фільми, музику 

тощо, все це дозволяє розвивати навички розуміння англійської мови у темах та 

напрямках навчання, які цікаві та потрібні учню. Що цікаво, саме під час 

прослуховування є можливість почути розмовну мову в подкасті, формальну 

мову в академічній лекції або інформативне мовлення в новинах тощо. Через 

прослуховування різних типів матеріалів, учень отримує можливість побачити 

різноманітність мовлення в різних жанрах, стилях та темах[28]. Це дозволяє 

учню побудувати широкий контекст для розвитку його аудитивних навичок.  

Через постійне прослуховування аудіоматеріалів, учень набуває навичок 

розпізнавання слів, фраз, інтонації та загального змісту мовлення. Він 

навчається швидко реагувати на різні аспекти мови та розуміти їх в контексті. 

Все цу допомагає учню розширити свій словниковий запас та навички 

граматики, а також використовувати їх в своєму спілкуванні. Учень сам може 

визначати необхідний напрям та тематику, поглиблюючи словниковий запас та  

розвивати словникові вирази та граматичні структури речень у різних 

контекстах, а також все це допомагає  розвивати загальне розуміння англійської 

мови. 

Основною метою екстенсивного аудіювання є загальне розуміння 

аудіоматеріалу, а не окремі слова чи фрази. Що дозволяє учням значно 

покращити свої навички у вивченні англійської мови та розвинути мислення. 

Це допомагає розуміти загальне повідомлення, його думку та головну ідею, 

визначити основні важелі тексту.  Це впливає на розвиток розумінні і 

сприйняття англійського мовлення. Учні повинні навчитися виділяти основну 

думку та ключові моменти, щоб висловити загальну контекст тексту. Учень 

навчається використовувати доступну інформацію та контекст для розуміння 

незнайомих слів або виразів. Розуміння на загальної інформації є дуже 

важливо, адже в реальних ситуаціях не завжди можна зрозуміти кожне слово 

або певну фразу, якщо учень володіє умінням розуміти загальний зміст  саме це 

дозволяє ефективно спілкуватися та розуміти різні ситуації, навіть якщо вони 

не знають всіх слів чи деталей мовлення. 



До екстенсивного аудіювання належить аудіокниги, розмови, інтерв'ю, , 

лекції, тощо. Різне прослуховування покращує словарний запас та розуміння 

граматики відповідно,  різноманітність жанрів та стилів є важливою складовою 

екстенсивного аудіювання[39]. Так кожний вид аудіювання має свої 

особливості і дозволяє учням вивчити різні можливості та виразові засоби. Так, 

прослуховування новин допомагає учням вивчити актуальну лексику та вирази, 

що використовуються у новинах, такі як "політика", "економіка", "конфлікт", 

"прогнозувати" тощо. Розмови та інтерв'ю дають можливість навчитися 

розпізнавати різні мовні стилі, вживати вирази, що використовуються в 

неофіційних розмовах або формальних інтерв'ю. Лекції допомагають учням 

розбиратися в складних темах та розвивати навички аудіювання в академічному 

стилі. Розподілений по різних жанрах та стилів матеріал також допомагає 

учням розширити свій словниковий запас. Кожен жанр має свої специфічні 

лексичні одиниці та вирази, які можуть бути корисними для учнів під час 

спілкування або вивчення мови. Загалом, різноманітність жанрів та стилів у 

екстенсивному аудіюванні допомагає учням отримати різні перспективи та 

досвід мовлення в різних ситуаціях.  Це допомагає учням стати більш 

компетентними та впевненими у різних ситуаціях[46]. 

Чим зручне екстенсивне аудіювання, бо його можливо використовувати 

самостійно без допомоги вчителя або наявності співрозмовника. Це розвиває 

навички самостійності та незалежності. Зазвичай учні прослуховують матеріал 

самостійно іноді декілька раз. Це дозволяє йти у необхідному комфортному 

темпі у свій спланований час та розуміти свій прогрес. Самоконтроль 

самоорганізація,  самодисципліна це ті фактори  які розвиваються під час 

застосування екстенсивного аудіювання. 

Отже, екстенсивне аудіювання є важливою складовою аудитивної 

компетентності, адже допомагає учням розвивати загальне розуміння мови, 

покращувати навички розпізнавання слів, виразів, граматичних структур та 

інтонації. Це сприяє підвищенню рівня комунікативної компетентності та 

здатності ефективно спілкуватися на англійській мові[12]. 

 



1.3 Методи формування аудитивної компетентності 

Методи формування аудитивної компетентності - це різні підходи та 

стратегії, які використовуються для розвитку навичок аудіювання. Аудитивна 

компетентність допомагає учням розуміти усну мову, що дуже добре допомагає 

учням розпізнавати інтонацію, швидкість мовлення, це чудова можливість 

розвивати лексичний запас, чути реальні слова від носії мови. Вони можуть 

вивчати нові слова, фрази та ідіоми, які часто вживаються у різних життєвих 

ситуаціях, вдосконалювати навички вимови, що допомагає учням покращити 

свою вимову. Слухаючи носіїв мови, учні можуть наслідувати їхню інтонацію, 

акцент та вимову звуків. Все це в сукупності розвиває культурну 

компетентність, як можливість вивчати традиції, звичаї, стереотипи та 

особливості культури через мовлення носіїв мови, що допомагає адаптувати 

свою мову до більш природного та автентичного звучання, розвивати навички 

розуміння контексту дає  змогу вивчати ситуації, в яких вживається мова, і 

розуміти, які вислови та вирази використовуються в різних ситуаціях[34]. 

Розвиток аудитивної компетенції можливий в різних умовах у класній 

кімнаті,  вдома, у транспорті. Головне обрати матеріал, який цікавий учневі 

підходить його рівню, інтересам та допомагає учням активно приймати участь у 

процесі навчання. 

Розглянемо можливі варіанти аудитивної компетентності: 

Використання аудіоуроків. Використання аудіоуроків є ефективним 

методом формування аудитивної компетентності, це  можуть бути вправи на 

визначення правильної відповіді, доповнення речень тощо, що допомагає  

учням розвивати навички розуміння мовлення та активно працювати з 

аудіоматеріалами. Наведу приклади вправ, які можливо включити в аудіоуроки: 

- вправи, що допомагають розуміти мовлення, а саме -  прослуховування 

аудіоматеріалу, відповіді на питання по змісту матеріалу, що сприяє навикам 

учнів зрозуміти основну ідею аудіозапису, визначити деталі та відповісти на 

питання, що стосуються прослуханого; 



- вправи на вибір правильної відповіді,  учні обирають правильну 

відповідь на питання, що стосуються запропонованої теми, це спонукає  

розвивати навички розуміння виразів та вибудуваних граматичних конструкцій;  

- вправи - розповідь, це коли учні повинні розповісти про прослуханий 

матеріал; 

- вправи на заповнення пропусків у тексті, у цих вправах учні мають 

заповнити слова в тексті аудіозапису, що допомагає розвивати навички 

розпізнавання слів та фраз, а також сприяє розвитку між письмом і 

аудіюванням; 

Можлива і  групова робота з аудіоуроками: 

- ігри застосовуються для створення ситуацій, в яких група учні має 

виконувати ролі та відтворювати запропоновані сценарії, що  допоможе учням 

практикувати англомовне спілкування та використовувати його в реальних 

ситуаціях; 

- групова дискусія, допомагає учням розвивати навички аудіювання та 

спілкування.   Для цього учнів необхідно поділити  на групи та надати 

необхідний матеріал для прослуховування, після чого групи обговорюють та 

обмінюються  своїми думками про прослухану інформацію; 

- партнерське аудіювання передбачає розподіл учнів на пари та 

прослуховування запропонованої інформації, після чого учні обговорюють  

прослухане разом, це розвиває  навички співпраці,   взаємодопомоги, 

спілкування; 

- створення учнями власних аудіоуроків,  допоможе покращити навички 

вимови, а також надасть можливість попрактикувати аудіювання, спілкування, 

та   забезпечить творчий процес з створення учнями своїх власних аудіоуроків, 

в яких вони будуть розповідати про підготовлену ними  тему.   

Перераховані  методи можна змінювати, об’єднувати, комбінувати 

відповідно до бажань, потреб  та рівня учнів. Важливо щоб учням було 

комфортно та цікаво,  тоді краще будуть розвиватися  навички аудіювання[23]. 

Аудіодиктанти. Дуже схоже на  звичайний диктант, окрім того що учні 

слухають аудіозапис і записують те, що вони чують, після цього вони повторно 



прослуховують текст і коригують помилки. Цей метод допомагає удосконалити  

вимову,  розвинути здатність сприйняття  звуків та слів, а також розвиває увагу 

та концентрацію[5]. Процес аудіодиктанту зазвичай включає наступні кроки: 

- підготовка аудіозапису, який відповідає рівню та інтересам учнів, 

також необхідно переконатися, що аудіозапис чіткий та ясний; 

- слухання, учні слухають аудіозапис зосереджуючись на розумінні слів 

та звуках; 

- запис, учні записують те, що вони чули; 

- перевірка та коригування, учні перевіряють свої записи та коригують 

помилки; 

- аналіз, учні аналізують свої записи, визначають, які звуки або слова 

вони пропустили або неправильно записали; 

- повторення та вдосконалення, учні можуть повторно прослухати 

аудіодиктант, щоб покращити свої навички. Вони можуть також працювати з 

іншими аудіодиктантами для розширення свого словника та вдосконалення 

вимови. 

Загалом аудіодиктант можна використовувати як в класному середовищі, 

так і вдома. Вони можуть бути індивідуальними завданнями для учнів або 

включати в себе колективну роботу, наприклад, в парах або групах. 

Отже, аудіодиктант сприяє розвитку навичок письма, адже учні повинні 

записати те, що вони чують. Це допомагає їм вчитися правильно 

використовувати правопис, граматику та структуру речень. Аудіодиктант може 

бути підготовлений для різних рівнів та тем, що дозволяє учням вивчати новий 

матеріал та розвивати свої навички в різних сферах.  Під час аудіодиктантів 

учні уважно слухають та  фокусуються на аудіозаписі, щоб правильно записати 

його. Це допомагає розвивати увагу та концентрацію. 

Аудіодиктанти можуть бути або частиною уроку,  або окремою 

практикою. Є можливість поступово збільшувати складність запропонованого 

матеріалу починаючи з простих аудіодиктантів, які містять окремі слова або 

короткі фрази поступово збільшуючи складність тексту (додаючи більше слів, 

складніші фрази та речення). Саме під час аудіодиктантів фокусується увага на 



таких навичках як правопис, вимова певних звуків або розрізнення подібних 

слів. Систематичне застосування аудіодиктантів в складі уроку або у 

домашньому завданні, призводить до постійної практики розуміння та 

записування аудіозаписів,  тому суттєво покращуються  навички учнів, а також 

слід відмітити покращення сприйняття на слух, що  призводить кращої вимови 

у учнів та граматики[26].  

Групові вправи на аудіювання. До них відносяться партнерське 

аудіювання, обговорення, ролеві ігри, що є корисним для розвитку навичок 

аудіювання. Групові вправи допомагають учням взаємодіяти між собою, 

обговорювати та аналізувати аудіоматеріали, це покращенню розуміння та 

використанню англійської мови, сприяючи її покращенню та розумінню[15]. 

Наведу приклад групових вправ, які можна використовувати: 

-  ролеві ігри, допомагають учням не тільки розвивати навички 

аудіювання, але й використовувати мовлення в реальних ситуаціях. Для цього  

використовуються тексти, в яких учні мають виконувати ролі та відтворювати 

сценарії, це може бути  аудіодіалог, п’єса,  де учні мають змогу зіграти ролі 

різних персонажів та взаємодіяти один з одним; 

- обговорення аудіоматеріалів,  допомагає учням розвивати навички 

аудіювання, критичного мислення та спілкування.  Для використання цієї 

вправи необхідно поділити учнів на групи, далі  кожній групі надати аудіозапис 

тексту для прослуховування. Після цього, учні обговорюють основні ідеї, 

ключові пункти, особливості мовлення, тему та діляться своїми думками про 

прослуханий текст; 

- партнерське аудіювання, допомагає учням розвивати навички 

співпраці, взаємодопомоги та розуміння.  Дана вправа передбачає поділ учнів 

на пари (бажано одного рівня знань), далі -  спільне прослуховування 

аудіозапису. Потім, учням дається завдання  обговорити прослуханий текст 

визначити його ключові моменти, задавати один одному питання, пояснити 

незрозумілу інформацію; 

- змагання на основі аудіоматеріалів, стимулює учнів активно слухати, 

зосереджуватися та швидко відповідати. Дана вправа передбачає поділ учнів 



класу на групи та проводиться змагання між групами, використовуючи 

аудіоматеріали. Наприклад, можна задати питання на основі прослуханого та 

дати групам можливість відповісти, або зобразити.   

Таким чином, групові вправи на аудіювання сприяють активному 

використанню мови, розвитку навичок спілкування та розуміння аудіо 

матеріалів. Все це є важливим кроком у вивченні мови, що допомагає учням 

старших класів стати більш впевненими та використовувати мови в реальних 

життєвих ситуаціях[47]. 

Ще одним видом аудитивної компетентності є використання 

підтекстових матеріалів, які є ефективним методом для розвитку навичок 

аудіювання та читання одночасно[7]. Розглянемо уважніше, дані матеріали 

містять текст разом з аудіозаписом, відповідно вони допомагають учням 

сполучати писемне та усне мовлення, розуміти зв'язок між словами та звуками, 

а також розвивають навички читання та аудіювання одночасно. До таких 

способів підтекстових матеріалів можна віднести: 

- спільне читання та прослуховування, що  допомагає учням  поєднувати 

писемне та усне мовлення, розуміти зв'язок між словами та звуками. Для цього 

учням пропонується одночасно читати та слухати його аудіозапис. Учні 

паралельно практикують  вимову, розуміння та інтонацію;  

- вправи на вимову та інтонацію, допомагають учням почути вірну 

вимову та інтонацію від носіїв та спробувати повторити його, зосереджуючись 

на правильній вимові та інтонації; 

- завдання на зрозуміння деталей, допомагає учням визначити конкретні 

деталі, факти чи подробиці які були згадані в тексті. Учні слухають текст 

аудіозапису та відповідають на поставлені питання, звертаючи увагу на 

конкретні деталі, факти або подробиці, які були згадані в тексті; 

- створення власних підтекстових матеріалів, розвиває в учнях навички 

письма, читання, аудіювання та вимови. Це дає можливість залучити учнів до 

створення власних підтекстових матеріалів. Вони можуть написати текст, який 

цікавий для учнів та записати аудіозапис до нього[21].  



Таким чином, використання підтекстових матеріалів є важливим 

інструментом для розвитку навичок аудіювання та читання одночасно. Адже 

вони забезпечують розуміння звуків та слів, розвивають лексичний запас  та 

сприяють підсиленню мотивації до вивчення іноземної мови. Учні старших 

класів за допомогою підтекстових матеріалів пізнають нові слова, фрази, які 

використовуються в контексті, крім того зазначені матеріали дуже корисні для 

розширення словникового запасу учнів. Головною перевагою є те, що учні 

можуть не тільки бачити, а й чути як ці слова, фрази використовуються в різних 

ситуаціях, а це сприяє кращому розумінню і запам’ятовуванню поданої 

інформації, а також їх можна використати для зацікавленості та підвищення 

мотивації учнів[18]. 

Розглянувши подані методи, можна зробити висновок, що вони є досить 

гнучкими і тому їх  можна адаптувати під рівень знань та можливостей учнів,  а 

головною превагою є можливість створення різноманітних та інтерактивних 

уроків, що допоможе зацікавити учнів та сприяти їх у розвитку вивчення 

іноземної мови. Адже  саме завдяки поєднанню аудіозапису та тексту 

появляється можливість повноцінно зануритися в зміст поданого матеріалу та 

зрозуміти його.  

 

Висновки до І розділу 

У поданому розділі було проведено обґрунтування формування 

англомовної аудитивної компетентності учнів старших класів загальної 

середньої освіти з використанням методів екстенсивного аудіювання. На основі 

поданої інформації можливо зробити наступні висновки: 

- аудіювання є важливою складовою формування англомовної 

компетентності; 

- підготовка матеріалу для аудіювання є важливою складовою має 

включати цікавий та актуальний контент, який відповідає рівню учнів та їх 

інтересам, захопленням; 



- використання матеріалів, таких як подкасти, допомагає учневі 

наблизитися до життєвих ситуацій комунікації та спонукає учнів до розуміння 

вимови та граматичних форм; 

- подкасти мають преваги – це інтерактивність, доступність 

інформації, можливість вибору теми цікавої для учнів та створення самими 

учнями контенту. Проте слід визначити етапи та підходи для використання 

подкастів, саме це забезпечить ефективне аудіювання[44]. 

Таким чином, теоретичні основи, формування англомовної аудитивної 

компетентності учнів старших класів закладів загальної середньої освіти 

засобами екстенсивного аудіювання, що подані в даному розділі є основою для 

подальших досліджень. 



РОЗДІЛ ІІ. ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ФОРМУВАННЯ 

АНГЛОМОВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ СТАРШИХ КЛАСІВ 

ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ ЗАСОБАМИ 

ЕКСТЕНСИВНОГО АУДІЮВАННЯ 

 

2.1 Модель  організації процесу формування аудитивної 

компетентності  учнів старших класів 

 Забезпечення вивчення іноземної мови – складний процес, який потребує 

організації навчальної роботи, що передбачає моделювання відповідно до 

методики формування англомовної аудитивної компетентності, що призводить 

до  її ефективної реалізації[1]. 

Що розуміється під моделлю навчання? Модель навчання – сукупність 

елементів, що визначають організацію навчання, таким чином запропонована 

модель навчання спрямована на учнів старших класів загальноосвітніх 

навчальних закладів і має на меті формування аудитивної компетентності 

засобами аудіювання та подкастів[29]. 

Запропонована модель буде реалізовуватись з навчальної дисципліни 

«Англійська мова», суб’єктами навчання є учні старших класів  

загальноосвітніх навчальних закладів, очікуваним результатом є розвиток 

аудитивної компетентності учнів на рівні В1, В2, що передбачає покроковий 

контроль  результатів навчання як усний так і письмовий, а також 

самоконтроль, якій  необхідно проводити наступними етапами - попередній, 

поточний, тематичний та підсумковий. 

Для реалізації поданої моделі необхідно застосовувати вправи і завдання 

для формування аудитивної компетентності засобами подкастів із 

використанням щоденників прослуховування. Це  означає, що слід проводити 

прослуховування і отримані результати фіксувати у щоденниках.  

Вибір подкастів формування аудитивної компетентності учнів старших 

класів загальноосвітніх навчальних закладів проводиться відповідно до 

наступних критеріїв, до них відноситься  наступні етапи - початковий, середній 

і просунутий, де кожний етап передбачає завдання різної складності, що 



забезпечує  формування навичок англомовного аудіювання. Розглянемо кожний 

етап окремо: 

Початковий етап, метою якого є в формування навичок подолання 

лінгвістичних труднощів та розвитку глобального розуміння прослуханого 

матеріалу. Це етап є дуже важливий адже саме він передає основний зміст 

тексту та зрозуміти ставлення до поданої інформації, розвитку лексичних 

навичок учнів, адже після прослуховування  відбувається власне розуміння 

поданої інформації, що подана в тексті. Далі слід виконати завдання , що 

підсилюють закріпленню лексичних норм, які використовуються   у тексті та 

розвивають в учнях лексичні навички[40]. 

Учні проводять тренування уваги, пам’яті, що забезпечує стимулювання 

та  розвиток фонових знань. На даному етапі учні виконують наступні 

завдання– визначення основного змісту тексту, складання запитань за 

запропонованою темою, обговорення інформації, аналіз поданої інформації, 

можливе доповнення тексту.  

Аналізуючи початковий етап, розуміємо, що він передбачає 

ознайомлення зі стратегіями аудіювання та вправляння у їх застосуванні, з 

обиранням найбільш відповідних стратегій в залежності від рівня складності 

тексту та завдань, що потрібно виконати під час аудіювання.  Учні 

ознайомлюються з особливостями та метою аудіювання, відбувається 

формування граматичних, лексичних, фонетичних, а також набувається досвід 

сприйняття на слух, що призводить до кращих результатів під час 

прослуховування, а саме зосередженості на сприйнятті та розвитку умінь 

прогнозування уваги та вдосконаленні пам'яті.  

Проведення  систематичного аудіювання допомагає у поглибленні 

мовних навичок та у поступовому переході до наступних етапів формування 

аудитивної компетентності, формує навички подолання труднощів різних типів, 

які виникають під час сприйняття англомовної інформації. Після 

прослуховування текстів, учні реагують на запитання, спрямовані на загальне 

розуміння змісту тексту, обговорюють прослухане, висловлюючи власні думки. 

 



Середній етап – формує навички детального, глибокого та критичного 

аудіювання, що допомагає учням встановити певні логічні зв’язки у 

запропонованому матеріалі аудіотекста, що підвищує розвиток мовленнєвих 

навичок аудіювання. Старшокласники розвивають навички глибокого 

аудіювання,  шляхом аналізу повідомлень, вчяться розуміти його ключову 

інформацію, встановлювати логічні зв'язки між різними елементами тексту. 

Основними завданнями даного етапу є: 

- з'єднання відповідних слів, речень; 

- заповнення таблиць на основі прослуханого, що допомагає 

структурувати отриману інформацію та визначати зв'язки між її складовими. 

Зауважу, що окрім загального розуміння запропонованого тексту, учні 

навчаються виділяти ключові деталі та факти, висловлювати власну оцінку 

прослуханому матеріалу та  брати участь у дискусіях.  На цьому етапі 

домінують рецептивно-репродуктивні вправи та використовуються завдання 

комунікативного характеру. Середній етап є фундаментом для розвитку 

англомовних комунікативних умінь, що дозволяє сформувати в учнів навички 

ефективного аудіювання, які вони засвоїли на попередніх етапах. Виконання 

різноманітних вправ допомагає поліпшити уміння глобального аудіювання, 

спроможність актуалізувати лексичний матеріал, підвищити концентрацію 

уваги та розвинути оперативну пам'ять. Також слід зауважити, що даний етап 

сприяє не  лише розвитку розуміння запропонованого матеріалу, а й розуміння 

деталей цього матеріалу, тому учням важливо зрозуміти ключову ідею 

поданого матеріалу, вміти виділити основну і другорядну тематику, 

запам’ятати головні факти. Виконуючи цей етап учні виконують домашнє 

завдання, що включає в себе прослуховування аудіоматеріалів, результати 

виконаного  записуються у щоденники аудіювання[8]. 

Просунутий етап визначає комунікативні та творчі завдання, у цьому 

випадку учні самі підбирають цікаві їм теми, готують матеріал, створюють 

подкасти, які полягають у створенні власних аудіо- та відеоподкастів. Таким 

чином, відбувається мотивація учнів до вивчення англійської мови, адже  учні 

самостійно обирають матеріали, що їх цікавлять.  



Зауважу, що саме на даному етапі акцентується увага на розумінні та 

аналізі текстів різної тематики, відпрацьовується практика висловлювати 

особисту думку та вести обговорення  почутого матеріалу, а також   здатність 

порівнювати факти та події. Просунутий етап передбачає розвиток критичного 

розуміння матеріалу через відповіді на запитання, визначення основної думки 

тексту, розрізнення подібних лексичних одиниць, прогнозування змісту на 

основі заголовка [33]. 

Попереднє опрацювання ключових словосполучень та певних фактів 

перед прослуховуванням допомагає учням уважно налаштуватися на 

сприйняття тексту та активізує їх увагу. Маючи значний рівень володіння 

граматикою та лексикою, дозволяє учням визначати основну тему 

повідомлення на основі заголовка та передбачати його зміст. Просунутий етап 

передбачає завдання на заповнення пропусків у твердженнях на основі 

прослуханого та вибір правильної відповіді з кількох запропонованих. 

Слухання подкастів на цьому етапі спрямоване не лише на сприйняття 

та запам'ятовування інформації та виділення ключових фактів, а й на критичний 

аналіз старшокласниками прослуханого. Далі, учням пропонується виконати 

завдання, в якому необхідно визначити  правдивість твердження. Для 

ускладнення даного завдання  рекомендується доповнити запитання  третім 

варіантом, таким який неможливо ні підтвердити, ні спростувати. 

 Після прослуховування запропонованого матеріалу учням старших 

класів необхідно висловити думку про почуте та за необхідності аргументувати 

власну позицію. Це вимагає від учнів більш уважного слухання, певної 

концентрації уваги та належного рівня володіння лексичним матеріалом.  

Отже, аналізуючи просунутий етап та готуючись до його проведення, слід 

розуміти, що необхідно використовувати аудіоподкасти, які мають більшу 

складність для сприйняття, ніж відеоподкасти. Вони вимагають більшої 

концентрації та опори на попередній досвід та мовні знання. Також, не потрібно 

забувати, про темп мовлення, який має бути трохи швидшим, але не повинен 

перевищувати оптимальний рівень швидкості. Особливу увагу необхідно 

звернути на правильний вибір тематики подкастів та їх цікаве інформаційне 



наповнення, все це  допоможе  знизити труднощі сприйняття поданої 

інформації.  

На даному етапі учні ефективно використовують найбільш ефективні для 

них стратегії аудіювання та вдосконалюють вміння застосовувати ті стратегії, 

які є менш розвиненими, все це сприяє підвищенню мотивації до вивчення 

англійської мови, сприятиме активному слуханню та покращить комунікативні 

вміння учнів старших класів. Пропоную переглянути запропоновану модель 

навчання учнів старших класів закладів загальної  середньої освіти англомовного 

аудіювання на основі використання подкастів ( див. таблицю 2.1). 

 

Таблиця 2.1 

Модель навчання учнів старших класів закладів загальної  середньої освіти 

англомовного аудіювання на основі використання подкастів 

Етап Мета Типи завдань 

Кількість часу 

від загальної 

кількості годин 

на 

аудіювання 

Початковий Покращення 

запам'ятовування та 

концентрації уваги 

учнів; розвиток 

навичок прогнозування 

ймовірності; навчання 

стратегій активного 

слухання; 

стимулювання 

використання вже 

наявних знань учнів. 

Вибір правильних 

варіантів із 

запропонованих; 

фіксація інформації у 

письмовій формі; 

прогнозування 

подальшого розвитку 

аудіо- або 

відеоматеріалу; 

переформулювання 

речень, виходячи з 

того, що було почуте; 

складання запитань 
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для уточнення 

інформації від 

співрозмовника; 

виділення необхідної 

інформації з 

аудіозапису 

Середній Розвиток навичок 

виділення ключової 

інформації; 

укріплення 

словникового запасу 

учнів; покращення 

навичок спілкування; 

закріплення 

граматичних знань; 

розвиток умінь у 

глобальному, 

детальному та 

критичному сприйнятті 

аудіоматеріалів; 

формування навичок 

встановлення логічних 

зв'язків між 

елементами тексту. 

Відповіді на питання 

на основі почутого 

матеріалу; 

слухання з метою 

отримання конкретної 

інформації; 

пошук відповідностей 

між аналогами / 

словами та їх 

визначеннями; 

вибір правильних 

лексичних одиниць 

або граматичних 

форм у реченні; 

переформулювання 

речень; 

заповнення таблиці; 

завдання на 

визначення 

правдивості 

тверджень на основі 

прослуханого; 

вибір правильної 

відповіді з варіантів в 
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запитаннях; 

заповнення пропусків 

у тексті; 

обговорення та 

критичний аналіз 

отриманої інформації; 

формулювання 

речень за допомогою 

"інтелект-карт". 

Просунутий Розвиток 

комунікативних 

навичок, поліпшення 

навичок розуміння 

мовлення; 

покращення вмінь, 

отриманих на 

попередніх стадіях 

навчання під час 

експерименту 

Вибір правильної 

відповіді із декількох 

варіантів на основі 

прослуханої 

інформації; 

виконання завдань 

"Правда / Брехня"; 

надання відповідей на 

запитання; 

обговорення з 

висловленням 

власного погляду та 

критичною оцінкою 

прослуханої 

інформації; 

створення аудіо-

передач учнів. 
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За поданою моделлю учням пропонується збільшити кількість 

прослуховуваного матеріалу, якій вони самостійно обирають, який  їм цікавий 

та відповідає запитам, обов’язковим є заповнення щоденників 

прослуховування.  



Таким чином, подана модель формування англомовної адитивної 

компетентності для старшокласників загальноосвітніх навчальних закладів 

визначається систематичністю та послідовністю, де кожний крок йде за 

попереднім, тим самим формуючи значні знання та їх удосконалення. Дана 

модель   враховує основну затверджену шкільну програму  та  формуванні 

навичок англійського аудіювання на основі подкастів, що передбачає 

систематичний контроль для розуміння рівня  сформованості англомовної 

компетентності, за допомогою певних вправ і завдань, про які буде описано 

детальніше у поданій магістерській роботі.  

Отже, запропонована модель, пропонує структурований підхід до 

формування англомовної аудитивної компетентності в учнів старших класів 

загальноосвітніх навчальних закладів. На мою думку, саме ця модель допомагає 

розкрити та розвити конкретні кроки навчання, які вимагають подальшої 

конкретизації.  

У визначенні етапів формування англомовної аудитивної компетентності 

старшокласників, я звернулась до досліджень сучасних учених, що 

спеціалізуються на роботі з аудіотекстами, а також до аналізу методів навчання 

аудіювання. Зауважуючи, що навчальний процес є чіткою формулою, яка 

базується на постійній роботі та виконанні визначених вправ  у рамках 

окресленої підсистеми[41]. 

Таким чином, відповідно до опрацьованого матеріалу, виокремлено два 

етапи роботи над аудіотекстами, які включають орієнтаційно - мотиваційний 

етап, перше та друге прослуховування тексту та його контроль, розглянемо 

конкретніше кожний етап: 

- орієнтаційно-мотиваційний етап  - створення певної комунікативної 

ситуації, що стимулює учнів до більшого спілкування, що сприяє розвитку 

мовленню, розгляду незнайомих слів, фраз, розумінню складних граматичних 

структур та сприяє передбаченню змісту тексту. Під час тренувального етапу 

учні працюють над конкретними мовними аспектами, такими як розгляд 

незнайомих лексичних одиниць або складних граматичних формувань;  



- перше прослуховування - забезпечує сприйняття загального 

розуміння запропонованого матеріалу; 

- друге прослуховування - допомагає учням зрозуміти деталі та 

доповнити розуміння поданого матеріалу після першого прослуховування[19]. 

Одним із дослідників впливу аудитивної компетентності є Р.І. Вікович. У  

своїй праці він пропонує три основні етапи формування англомовної 

аудитивної компетентності учнів старших класів загальноосвітніх шкіл - 

початковий, середній та просунутий. Кожен з визначених етапів передбачає 

певне, послідовне виконання запропонованих завдань з метою формування 

англомовної аудитивної компетентності учнів[10]. 

Згідно з думкою Р.І. Віковича, важливою умовою формування 

англомовної аудитивної компетентності учнів є використання тестових завдань. 

Адже, перевагою тестів є можливість перевірити навички учнів з мінімальними 

затратами часу. Тести дозволяють перевірити розуміння учнями 

запропонованої інформації та її важливих деталей. Формування аудитивної 

компетентності учнів є процесом, який набувається послідовно відповідно до 

виконаних різних типів вправ[11].  

Ще один дослідник аудитивної компетентності - В.М. Мазниченко, 

зазначає, що розроблені завдання для  формування аудитивної компетентності 

учнів в основному полягають у сприйнятті повідомлення на слух та виконанні 

дидактичних завдань на основі прослуханого. Він виокремлює підготовчі та 

мовні вправи[32]. Основною метою зазначених завдань є здатність навчити 

учнів розпізнавати на слух та розуміти мовні явища, які вони чують у будові 

тексту, що забезпечить поглиблення слухової пам'яті та формуванні аудитивної 

компетентності учнів, також ці вправи мають на меті  сформувати навички 

сприйняття повідомлень іноземною мовою на слух та розвиток вмінь 

аудіювання. Виконання підготовчих вправ допомагає уникнути фонетичних, 

лексичних та граматичних труднощів під час прослуховування іноземного 

тексту[3].  

Проходячи кожний етап у учнів старших класів поступово розвивається 

сприйняття матеріалу та слухання запропонованої інформації, що забезпечує 



розвиток граматичних, фонетичних, лексичних умінь, а головне - розвивається 

здатність розуміти основну думку запропонованої інформації, її головні 

аспекти.  

Ще один дослідник формування аудитивної компетенції – О.Г. Квасова 

аргументувала, що найкращим методом перевірки розуміння учнями 

запропонованого тексту таки  є тестова форма[25]. Відповідно, вона пропонує 

наступні тестові завдання, що доводять ефективність досягнення необхідного 

завдання:   

1. Тестові завдання, які пропонуються на основі прослуханого тексту, в 

яких необхідно вибрати одну правильну відповідь   з двох. Учні обирають вірне 

твердження як "правда" або "брехня" або ж простіше "так" чи "ні".   

2. Тестові завдання, в яких учням пропонується порівняти прослуханий 

текст  з твердженнями, або малюнками. У таких завданнях наявний зайвий 

матеріал чи малюнок, що не відповідає темі запропонованого тексту. Загалом, 

це вважається досить простим завданням, адже не вимагає розуміння 

тверджень, необхідних для порівняння та  потребує менше уваги та зусиль з 

боку оперативної пам'яті учнів. Тому дане тестування відноситься до 

найпростіших завдань, проте є необхідним для розвитку аудіотехнічної пам'яті 

учнів. Його також можливо поступово ускладнити шляхом заміни малюнків на 

інші   форми, завдання, що допоможуть зосередити увагу учнів. 

3. Тестові завдання, в яких учням пропонується заповнити пропуски у 

тесті, а саме – доповнити речення чи заповнити таблицю. Це завдання можна 

вважати складнішим за попередні, адже учень має знати й розуміти граматичні 

знання, а також мати значний або високий рівень аудіотехнічної 

компетентності. 

4. Тестові завдання, в яких учням пропонується обрати правильну 

відповідь на запитання з трьох запропонованих, що є складнішим, за 

попередньо запропоновані завдання[50].  

Цікаве та зрозуміле викладення вправ для розвитку аудитивної 

компетентності запропонувала дослідниця  - С.Ю. Ніколаєва, запропонована 

нею класифікація вправ, що включає наступні категорії:  



1.Рецептивні: 

- рецептивні некомунікативні, що передбачають розпізнавання звуків, 

фонем, лексичних одиниць або граматичних структур; 

 - рецептивні комунікативні, які передбачають прослуховування тексту з 

метою отримання інформації; 

 - рецептивні умовно-комунікативні, що охоплюють аудіювання 

повідомлень на рівні фраз, речень або груп речень. 

2. Репродуктивні: 

- репродуктивні умовно-комунікативні, які вимагають імітації, 

підстановки або трансформації зразків мовлення, відповідей на запитання, 

переказу тексту від імені персонажа; 

- репродуктивні некомунікативні, що включають повторення звуків, 

лексичних одиниць, заміну або вставку лексичних одиниць чи граматичних 

структур, складання речень, а також переказ тексту; 

- репродуктивні комунікативні, що охоплюють переказ тексту невідомим 

слухачам. 

3. Продуктивні: 

- продуктивні комунікативні, що передбачають повідомлення фактів, 

опис, розповідь, бесіду, написання листа та інші види письмового мовлення; 

 - продуктивні умовно-комунікативні, які включають створення понад 

фразових та діалогічних єдностей[37]. 

Таким чином, вправи з аудіювання можуть бути спрямовані на різні мовні 

навички, в залежності від їхньої природи та мети.  Система запропонованих 

вправ і завдань для розвитку формування англомовної аудитивної 

компетентності старшокласників передбачає виконання учнями конкретних 

груп завдань, спрямованих на розвиток певних аспектів аудіювання та 

компетентності в цій області та  будується на послідовності етапів, які були 

розглянуті раніше в цьому розділі. Розглянемо види вправ і завдань для 

кожного з цих етапів. 



Початковий етап формування англомовної аудитивної компетентності 

призначений для підготовки учнів до аудіювання англомовних текстів. 

Завдання цього етапу включають наступне: 

1.Вправи і завдання для покращення пам'яті та концентрації уваги. 

2.Вправи і завдання для розвитку стратегій аудіювання. 

3.Вправи і завдання для активізації передбачення змісту тексту на основі 

фонових знань. 

Середній етап формування аудитивної компетентності включає наступні 

види вправ і завдань: 

1.Вправи і завдання для розвитку навичок виділення ключової інформації 

в тексті. 

2.Вправи і завдання для розвитку мовленнєвих навичок в аудіюванні. 

3.Вправи і завдання для покращення загального рівня аудіювання. 

4.Вправи і завдання для розвитку детального аудіювання. 

5.Вправи і завдання для розвитку критичного аудіювання. 

6.Вправи і завдання для встановлення логічних зв'язків в тексті. 

Просунутий етап передбачає розвиток комунікативних та творчих 

навичок учнів і включає наступні види вправ і завдань: 

1.Вправи і завдання для формування комунікативних навичок учнів. 

2.Вправи і завдання для розвитку творчих умінь учнів. 

Важливо відзначити, що весь навчальний процес має послідовний та 

послідовний характер, і навички, які формувалися на початковому етапі, 

розвиваються і покращуються на подальших етапах. Враховуючи той факт, що 

старшокласники володіють певним рівнем лексичних і граматичних навичок, 

наша система вправ супроводжується комунікативними завданнями. Це 

дозволяє активно застосовувати засвоєний мовний матеріал у реальних 

ситуаціях спілкування та мотивує до подальшого вивчення мови[48]. 

 

2.2 Експериментальне обґрунтування методики формування англомовної 

аудитивної компетентності учнів старших класів закладів загальної 

середньої освіти засобами екстенсивного аудіювання 



Учні старших класів повинні  мати здатність володіти іноземною мовою на 

рівні В1 або В2. Випускники школи повинні розуміти всі висловлювання з тем, 

що пропонуються за шкільною програмою, включаючи професійно-орієнтовані 

тексти, думку вчителя та однокласників, основний зміст запропонованих 

матеріалів, а також зміст дискусій, що відбуваються в класі та під час 

прослуховування.  

Для досягнення цієї мети в учнів мають сформуватися такі навички, як 

розуміння змісту тексту як у живому спілкуванні, так і з аудіозапису, виділення 

головної ідеї, відокремлення основних фактів від другорядних, розуміння 

необхідної інформації з прослуханого тексту, а також використання мовного та 

контекстуального контексту, опираючись на ідею тексту та його контекст[9]. 

Вправи що, спрямовані на сприйняття пропонованого тексту, мають бути 

цікавими та заохочувати учнів до керування інформацією та повідомленнями з 

прослуханого тексту. На цьому етапі формування аудитивної компетенції учні 

вже не повинні зосереджуватися на формулюванні питань та відповідей на ці 

питання, а мають фокусуватися на розумінні необхідної інформації в рамках 

завдання. Учні старших класів мають скеровувати своє зацікавлення на своє 

розуміння тієї чи іншої теми, замість того, щоб перейматися просто читанням, 

письмом або граматикою. Мета цього етапу - зрозуміти текст, виділяючи 

головну тему, а не перекладати кожне слово з нього. 

Цей етап формування аудитивної компетенції має відповідні тематичні 

наочні зображення,  учні  повинні вказувати на них та надавати чіткі відповіді 

на усні та письмові запитання, заповнювати неповні речення відповідними 

смисловими словами або фразами[43]. 

Наведу приклади вправ для формування англомовної аудитивної 

компетентності старшокласників закладів загальної середньої освіти . 

Отже, метою запропонованого навчання є перевірка думки про те, що 

застосування певного комплексу вправ, позитивно вплине на відсоток 

сприйнятої інформації учнями старших класів, що забезпечить процес кращого 

вивчення англійської мови. Відповідно, до визначеної мети було поставлено 

наступні завдання:   



 1. Визначення етапів навчання.  

2. Визначення  рівня сформованості учнів старших класів. 

 3. Проведення перевірки учнів до початку експерименту.  

4. Проведення перевірки рівня уміння аудіювання учнів після 

експерименту. 

5. Висновки доцільності застосування  аудіювання учнів старших класів. 

При організації експерименту було застосовано: 

 1. Пробний урок, який  проводився  в звичайних умовах для учнів 11 

класу Батуринської ЗОШ І-ІІІ ступенів імені Григора Орлика, відповідно до 

затвердженої шкільної програми вивчення англійської мови учнів старших 

класів. 

 2. Експериментальний урок, який навмисно мав зміни у навчальному 

процесі.  

Пробний урок був спрямований на дослідження  ефективності 

розроблених завдань, метою яких було застосування  аудіювання для учнів 

старших класів.  

 

Експериментальне  навчання проводилось на одних і тих самих учнях 11 

класу. Дослідження здійснювалось на базі Батуринської загальноосвітньої 

школи імені Григора Орлика  I-III ступенів. У дослідженні взяли участь 19 

учнів 11(1) і 11(2) класу. Експериментальне  навчання проводилося у три етапи, 

на кожному етапі було поставлено конкретні завдання ( див. таблицю 2.2). 

 

Таблиця 2.2 

Етапи експериментального навчання, головні завдання, методи 

проведення й очікувані результати 

№  

п/

п 

Етапи 

експериментально

го навчання 

Головні 

завдання 

Методи 

проведення 

Очікувані 

результати 

1 Початковий 1. Вибір 

контрольної та 

Тестування; 

статистичний 

Визначення 

початкового 



експериментальн

ої груп. 

2. Розробка 

критеріїв для 

оцінки 

сформованості 

навичок 

прослуховування

3. Визначення 

змінних і 

незмінних умов 

експерименту. 

 

 

аналіз; аналіз 

результатів 

рівня 

сформованості 

навичок 

прослуховуванн

я. 

2 Формувальний Перевірка 

розробленого 

комплексу 

завдань у КГ 

Тестування; 

аналіз; 

систематизаці

я; 

узагальнення 

Підвищення 

рівня 

сформованості 

навичок 

прослуховуванн

я 

3 Заключний 1. Підсумкове 

тестування;                   

2. Аналіз 

результатів 

пробного 

навчання 

Тестування; 

аналіз; 

систематизаці

я; 
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 Для вирішення першого завдання початкового етапу мого дослідження 

було розподілено учнів 11класу на дві підгрупи – контрольна група і 

експериментальна група.  



Вибір учнів у групи здійснювався пропорційно на основі аналізу 

успішності учнів 11 класу з предмету «Англійська мова». За основу вибору 

виступала підсумкова оцінка за 2022 навчальний рік.  

Отже, сталими умовами експерименту були:  

1) кількість учнів, які брали участь;  

2) один експериментатор; 

3) використання однакової кількості завдань на прослуховування;  

4)  період здійснення експерименту;  

5) критерії оцінки рівня сформованості англомовної аудитивної компетентності 

учнів. 

Результати підсумкової оцінки учнів за рік подані в таблицях 2.3 та 2.4 

 

Таблиця 2.3 

Результати річної оцінки з англійської мови учнів  11(1) класу за 2022 

рік (експериментальна група) 

№ п/п Прізвище, ім’я учня Оцінка 

1 Адамова Світлана 6 

2 Башук Анжела 9 

3 Біліченко Іван 8 

4 Білоус Олександра 11 

5 Божок Діана  10 

6 Вінніченко Олександр 7 

7 Волгіна Олександра 9 

8 Журавель Марина  11 

9 Каширна  Вікторія  8 

10 Середній бал учнів 8,7 

 



Таблиця 2.4 

Результати річної оцінки по англійській мові учнів  11(2) класу за 2022 

рік (контрольна група) 

№ п/п  Прізвище та ім’я учня Оцінка  

1 Комадєй Денис  10 

2 Литвинова Аліна 11 

3 Левченко Віолетта 6 

4 Пилипенко Віта 9 

5 Сергієнко Анастасія 9 

6 Стельмах Вікторія 5 

7 Сушко Каріна 8 

8 Тимченко Олександр  10 

9 Ціленко Олександр 10 

10 Шеляг Ярослав 7 

10 Середній бал учнів 8,5 

 

Запропонований розподіл учнів 11 класу виконаний пропорційно, тобто 

приблизно рівна загальна кількість учнів у кожній групі 9 та 10 та приблизно 

рівний рівень знань.  

Так середній бал у групі 11(1) дорівнює 8,7, а у групі 11 (2) -8,5.  

Аналіз успішності учнів груп 11 (1) і 11(2) ( див. таблицю 2.5). 

 

Таблиця 2.5 

Аналіз успішності учнів груп 11 (1) і 11(2) 

Група 1 

учні 11(1) 

Група 2 

учні 11(2) 

Високий рівень - 3 Високий рівень - 4 

Достатній рівень - 5 Достатній рівень - 4 

Середній рівень - 1 Середній рівень - 2 



 

Мал.1 Порівняльний аналіз успішності в контрольній групі та 

експериментальній групі  

 

Після порівняння результатів двох груп спостерігаємо, що відмінності в 

досягненнях цих груп на кінець навчального року є незначними. Таким чином, 

експериментальну групу складали учні 11(1) класу, в яких була впроваджена 

спеціальна методика, тоді як контрольна група учні 11 (2) класу виступала в 

якості базового стандарту для оцінки ефективності методики, що 

використовувалася. 

Для оцінки рівня сформованості умінь аудіювання були визначені 

наступні види вмінь: 

- перцептивно-аналітичні вміння ; 

 - прогностично-проектувальні вміння;  

- продуктивні вміння;  

- рефлексивно-коригувальні вміння[49]. 

Для визначення рівня сформованості вмінь аудіювання учнів в 

контрольній групі та експериментальній групі був проведений нульовий зріз 



знань, для цього був використаний аудіотекст і підготовлені завдання до цього 

тексту. Таким чином було отримано результати, які подано у таблиці 2.6. 

 

Таблиця 2.6 

Результати зрізу знань 

№п/п Результат учнів ЕГ Результат учнів КГ 

1 Адамова Світлана  - 15  Комадєй Денис -  22 

2 Башук Анжела - 20 Литвинова Аліна - 30 

3 Біліченко Іван - 23 Левченко Віолетта - 13 

4 Білоус Олександра - 24 Пилипенко Віта - 18 

5 Божок Діана - 20 Сергієнко Анастасія - 16 

6 Вінніченко Олександр - 15 Стельмах Вікторія - 10 

7 Волгіна Олександра - 21 Сушко Каріна - 18 

8 Журавель Марина  - 29 Тимченко Олександр - 20 

9 Каширна  Вікторія  - 16 Ціленко Олександр - 28 

10  Шеляг Ярослав - 13 

Середній 

бал 

20,3 18,8 

 

Рівень сформованості умінь аудіювання відповідає наступній кількості 

балів: 

- високий – від 25 до 32;  

- достатній – від 17 до 24; 

- середній – від 9 до 16 ; 

- початковий – від 0 до 8.  

На основі аналізу результатів зрізу знань учнів 11 класу, було сформовано 

наступний звіт успішності  учнів, які мають високий, достатній та середній 

рівні (початковий рівень не виявлено) сформованості умінь аудіювання.  

Таким чином, рівень сформованості умінь аудіювання в 

експериментальної групи та контрольної групи учнів наведений в таблиці 2.7. 

 



Таблиця 2.7 

Рівень сформованості умінь самостійної роботи з текстом учнів по 

результатам зрізу знань 

Рівень Кількість учнів 

експериментальної групи 

Кількість учнів 

контрольної групи 

Високий 1 2 

Достатній 5 4 

Середній 3 4 

Початковий 0 0 

  

Аналізуючи результати двох груп, можна отримати висновок, що 

різниця в рівні розвиненості умінь аудіювання учнів є незначною. Це дає 

підставу стверджувати, що групи приблизно однакові за цим показником.  

Ще однією метою дослідження є визначення умов проведення 

експериментальної роботи, які можуть змінюватися або залишатися 

незмінними. Під даними умовами ми розуміємо заходи, спрямовані на 

підвищення ефективності педагогічної діяльності. Так змінні умови для 

пробного навчання визначено, що в контрольній групі заняття будуть 

проводитися за традиційною методикою самостійної роботи з текстами, а в 

експериментальній групі - буде використовуватися розроблений комплекс 

завдань. До незмінних умов відносяться: 

1. Розгляд та опрацювання  певної (рівної) кількості навчального матеріалу для 

обох груп. 

2. Постановку однакових дидактичних завдань. 

3. Використання контрольних завдань для перевірки знань та рівня умінь 

аудіювання. 

Проведений аналіз результатів дослідження свідчить, що більшість учнів 

знаходяться на рівнях достатньої та середньої розвиненості умінь аудіювання. 

Оцінка ефективності використання розробленого комплексу завдань буде 

підсумовуватися за допомогою формули коефіцієнта оцінки:  

К (о) = К (ЕГ): К (КГ)  



де К (ЕГ) - середня оцінка отримана в експериментальній групі; 

 К (КГ) - середня оцінка, отримана в контрольній групі. 

Отримане значення коефіцієнта більше 1 говорить  про ефективність 

запропонованого комплексу завдань для учнів[31].  

У ході проведеного дослідження та ознайомлення з досвідом методистів, 

що займалися проблемою розвитку аудіювання для учнів старших класів 

закладів загальної середньої освіти, був розроблений комплекс завдань, який  

включає в себе вправи, спрямовані на розвиток аудіювання на трьох етапах:  

- до текстовому; 

-  текстовому; 

-   після прослуховування запропонованого аудіоматеріалу[20].  

Наведені завдання поділені на три категорії: підготовчі (орієнтовані на 

введення), мовленнєві та контрольні[22]. 

Тематика запропонованих завдань відповідає вимогам програми з 

англійської мови для учнів старших класів закладів загальної середньої освіти 

(11 клас). (Додаток А).   

 

Використані аудіоматеріали в основному є автентичними та беруться з 

підручників О.Д. Карпюк  (Додаток Б).   

Давайте розглянемо приклади вправ для розвитку аудіювання на більш 

високому етапі навчання: 

I. Завдання до текстового етапу: 

Завдання на розвиток фонетичних навичок аудіювання: 

Вправа №1 

Тип вправи: мовлення за зразком. 

Характер вправи: репродуктивна, некомунікативна. 

Завдання: Прослухайте і повторіть: fencing, archery, wrestling, boxing, 

hockey, circumstances, in particular тощо. 

Вправа №2 

Тип вправи: письмова, аудіотекстова,  без підказок. 

Характер вправи: рецептивна, умовно-продуктивна 



Завдання: Which one is more useful, a smartphone or a tablet? Discuss in 

groups. Give your opinions and reasons[55]. 

 

Advantages of a laptop Advantages of a desktop computer 

  

Зразок відповіді: 

Advantages of a laptop Advantages of a desktop computer 

сompact  (компактний); 

рowerful  (достатньо потужний); 

enough portable (переносний); 

you can put it away (можна 

прибрати) 

large keyboard (велика клавіатура); 

more powerfu (потужніший); 

l less expensive (дешевший) 

 

 

Вправа №3 

Тип вправи: диференціація прослуханого. 

Характер вправи: рецептивна, некомунікативна. 

Завдання: Позначте слово, яке ви впізнаєте:  

air (повітря) – heir (спадкоємець); 

cereal (сухий сніданок)– serial (серіал); 

flour (борошно) – flower (квітка); 

right (правий) – rite (обряд) – write (писати); 

there (там) – their (їхній) – they’re (вони є); 

wear (носити) – were (були)– where (де) тощо. 

Вправа №4 

Тип вправи: визначення наголосу в словах. 

Характер вправи: рецептивна, некомунікативна. 

Завдання: Прослухайте слова. Наголос у словах може варіюватися залежно від 

того, як вони вживаються в конкретному контексті чи як зручно вимовляти для 

сприйняття. Однак у загальному випадку, наголос може бути на першому 

складі: 

Atmosphere - AT-mosphere 



Mountaineer - moun-taineer 

Disappear - dis-apPEAR 

Progress - PROG-ress 

Prosperity - PROS-perity. 

Вправа №5 

Тип вправи: визначення наголошених слів у реченні. 

Характер вправи: рецептивна, некомунікативна. 

Завдання: Підкресліть слова з наголосом у реченнях: So, it turns out that 

going to drama school was a good path to a screen acting career... Well, Gemma, 

what are you up to at the moment? How did you get involved in that? I feel more 

comfortable on stage. It was a bit intimidating at first, but at the same time, it was 

quite an honor. 

Вправа №6 

Тип вправи: визначення правильного порядку. 

Характер вправи: репродуктивна, некомунікативна. 

Завдання: 1. Listen to the sentence and put the words in the correct order: 

SATISFIED THE WITH YOU ARE YOU ROOM IN LIVE 

Revised Sentence: Are you satisfied with the room you live in? 

Переклад: Чи ви задоволені кімнатою, в якій ви живете? 

THE WALLS YOU AROUND HATE DO YOU DULL 

Revised Sentence: Do you hate the dull walls around you? 

Переклад: Ви ненавидите тьмяні стіни навколо вас? 

FOR DECORATIONS EXPENSIVE HAVE DO YOU MONEY NO 

Revised Sentence: Do you have no money for expensive decorations? 

Переклад: У вас немає грошей на дорогі прикраси? 

Вправа №7 

Вид вправи: вивчити напам'ять. 

Тип вправи: репродуктивна, некомунікативна. 

Завдання: Listen to some proverbs and memorize one of them: 

1. Where there's a will, there's a way.  Де є бажання, там є шлях. 

2. Actions speak louder than words. Дії говорять гучніше за слова. 
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3 .Don't count your chickens before they're hatched. Не рахуй свої курчата, поки вони 

не вилупилися. 

4.  Every cloud has a silver lining. В кожному хмаринці є срібне облямовування. 

5. A bird in the hand is worth two in the bush. Краще синиця в руках, ніж журавель у 

кущах. 

          Вправа №8 

Вид вправи: репродуктивна, умовно комунікативна, з опорою, 

письмова/усна, аудиторна, одномовна.  

Тип вправи: репродуктивна, некомунікативна. 

              Завдання: тренувати в учнів уміння встановлювати логічні зв’язки між 

елементами тексту, вдосконалювати вміння детального аудіювання. 

 Listen to the podcast about some interesting websites. Match the websites with the 

information that corresponds to them. 

 

   

 

  

Key: recreate artworks (only members can see posts, started after March, more than 

55,000 members, it’s a game, for people of all ages); self-isolating bird club (public, 

started in early spring, less than 40,000 members, has to do with nature, for people of 

all ages) [57].  

Переклад: Реконструювати художні твори (лише для учасників можна бачити 

 

it’s a 

game  

 

public 

 

started 

in early 

spring 



повідомлення, створений після березня, більше 55 000 учасників, це гра, для 

людей усіх вікових груп); клуб птахів у самоізоляції (публічний, створений 

вранці весни, менше 40 000 учасників, стосується природи, для людей усіх 

вікових груп). 

2. Завдання на розвиток лексичних навичок аудіювання 

Вправа №1 

Вид вправи: визначення значення лексичної одиниці. 

Тип вправи: репродуктивна, некомунікативна. 

Завдання: Listen to the sentence and infer the meaning of the unknown word 

combination from the context: 

I was singled out for St Trinian's when I played The Girl on the Sofa. 

Відзначили мене для участі в St Trinian’s, коли я грав у п'єсі The Girl on the Sofa. 

Вправа №2 

Вид вправи: співвідношення слів з їх значенням. 

Тип вправи: репродуктивна, некомунікативна. 

Завдання: Listen to the sentences and deduce the meaning of word 

combinations. Match the words and word combinations with the proper meaning: 

Погодження слів та словосполучень з відповідним значенням: 

To be up to smth - B) to be doing something 

Перефразування: to be actively engaged in something 

To end up doing smth - D) arrive at, result in, finish 

Перефразування: to result in or find oneself doing something 

To be spotted for - A) to be noticed, recognized 

Перефразування: to be noticed or recognized for a particular role or task 

To know the way round - C) to know how to deal with a problem 

Перефразування: to be familiar with how to handle or navigate a problem 

To have an appeal - E) to like 

Перефразування: to be liked or attractive to someone. 

Вправа №3  

Вид вправи: групування та розподіл інформації за критеріями у таблиці.  

Тип вправи: рецептивно-репродуктивна, некомунікативна.  



Завдання: прослухайте слова, які використовуються для опису будинків 

та квартир, і розмістіть їх у відповідних колонках у таблиці нижче[54]:  

 

Personal Opinion Material Location Form of Property 

Cosy Wooden Country Detached House 

Spacious Brick Municipal 

Apartment 

Building 

Luxurious Concrete Town Duplex 

Tidy/Untidy Stone Suburban Terrace House 

Modern Concrete and Glass  Condominium 

Messy Mud  Cottage 

Crammed   Studio Apartment 

Dilapidated   Run-down House 

Neglected   

Abandoned 

Building 

Stuffy   Loft 

In Good/Bad 

Condition   Bungalow 

Personal Opinion   Mansion 

   Townhouse 

   Penthouse 

   Farmhouse 

 

Вправа №4  

Вид вправи: групування. 

Тип вправи: репродуктивна, некомунікативна.  

Завдання: розставте слова у правильні групи:  



 

Same idea Different idea Reason and result Sequence/order 

Moreover Nevertheless Since Secondly 

Likewise However Consequently Then 

Additionally Nonetheless Consequently First of all 

 Yet Therefore Eventually 

 

Вправа №5  

Вид вправи: переклад.  

Тип вправи: рецептивна, некомунікативна.  

Завдання: слухайте речення і оберіть найбільш вірний варіант перекладу:  

"He has been practicing the piano every day for a month now." 

"Він практикує гру на піаніно щодня протягом місяця." 

"Він практикував гру на піаніно щодня протягом місяця." 

"Він буде практикувати гру на піаніно щодня протягом місяця." 

"Він практикує гру на скрипці щодня протягом місяця." 

Вправа №6  

Вид вправи: так званий «мозковий штурм».  

Тип вправи: репродуктивна, некомунікативна.  

Завдання: Перед прослуховуванням складіть список якнайбільше видів 

спорту та розваг, які ви можете уявити. 

3. Завдання, що впливають на розвиток граматичних навичок через  

аудіювання. 

Вправа №1  

Вид вправи: визначення підмета та присудка.  

Тип вправи: репродуктивна, некомунікативна. 

Завдання: слухайте речення та визначте підмет та присудок:  

«Mountains are often considered peaceful and serene.» 

Підмет: Mountains 

Присудок: are often considered peaceful and serene. 

Вправа №2 



Вид вправи: аналіз тексту.  

Тип вправи: репродуктивна, некомунікативна.  

Завдання: Read the words and say: which of these words do you expect to hear 

and in what context? [56]  

А space satellite, nuclear weapon, a space rocket, an aeroplane, a computer. 

1. A space satellite: You might expect to hear this term in the context of 

discussions about space exploration, telecommunications, or satellite technology. 

2. Nuclear weapon: This term would likely be used in discussions about 

military or geopolitical matters, disarmament talks, or discussions on international 

security. 

3. A space rocket: This term could be heard in conversations related to space 

exploration, missions, or discussions about advancements in space technology. 

4. An aeroplane: This term is commonly used in everyday language when 

discussing air travel, aviation, or related topics. 

5. A computer: This term would be commonly used in discussions about 

technology, computing, or any context involving the use of computers and digital 

technology. 

Вправа №3 

Тип вправи: визначення правильної форми слова.  

Завдання: вставте слова у дужках в правильній формі, потім прослухайте 

текст і перевірте ваші відповіді:  

1.The company ______ (to announce) a new product next week. 

2. Prices for basic goods and services ______ (to rise) steadily over the past year. 

3. The level of pollution in the city ______ (to decrease) significantly since the 

implementation of new environmental policies. 

4. Despite the challenges, the team ______ (to perform) exceptionally well in 

the recent competition. 

5. The number of people attending the event ______ (to exceed) our 

expectations[51]. 

Відповіді: 

1. The company will announce a new product next week. 



Компанія анонсує новий продукт наступного тижня. 

2. Prices for basic goods and services have risen steadily over the past year. 

Ціни на основні товари та послуги підвищувалися стабільно протягом 

минулого року. 

3. The level of pollution in the city has decreased significantly since the 

implementation of new environmental policies. 

Рівень забруднення у місті значно зменшився з моменту впровадження 

нових екологічних політик. 

4. Despite the challenges, the team has performed exceptionally well in the 

recent competition. 

Незважаючи на труднощі, команда виступила винятково добре на 

останньому змаганні. 

5. The number of people attending the event has exceeded our expectations. 

Кількість людей, які взяли участь в події, перевищила наші очікування. 

Вправа № 4 

Мета: формування умінь ймовірнісного прогнозування 

Тип вправи: усна, продуктивна, комунікативна, класна, одномовна. 

     Завдання: Listen to a segment of the podcast discussing television. Anticipate 

the speakers' viewpoints on the current state of television. Then, listen to the 

subsequent segment to verify the accuracy of your predictions[58]. 

Прослухайте фрагмент подкасту, що обговорює телебачення. Передбачте 

точки зору спікерів щодо поточного стану телебачення. Потім прослухайте 

наступний фрагмент, щоб перевірити точність своїх передбачень. 

      Зразок відповіді: In my opinion, the contemporary television landscape has 

witnessed a decline in its popularity, with audiences increasingly favoring online 

movie streaming services. People tend to seek out their preferred movies and series 

on the internet, allowing them to enjoy their content at their convenience. A common 

criticism pertains to the overwhelming presence of political content on television, 

with a perceived lack of engaging educational programs. 

На мою думку, сучасна телевізійна сфера переживає зниження своєї 

популярності, оскільки аудиторія все більше віддає перевагу онлайн-сервісам 



стрімінгу фільмів. Люди нахиляються до пошуку своїх улюблених фільмів та 

серіалів в Інтернеті, дозволяючи їм насолоджуватися контентом у зручний для 

них час. Одним із поширених зауважень є перевага політичного контенту на 

телебаченні за шкоду захоплюючим освітнім програмам. 

Вправа №5  

Вид вправи: визначення граматики.  

Тип вправи: репродуктивна, некомунікативна.  

Завдання: Слухайте речення та визначте речення з аналогічними 

граматичними явищами:  

Even though she was open to rearranging the furniture, I proposed 

incorporating a wallpaper border featuring an exotic leaf pattern at the upper part of 

the walls. 

Вправа № 6 

Мета: формування умінь використовувати стратегію здійснення 

висновків. 

Тип вправи: продуктивна, комунікативна, з опорою, усна/письмова, 

аудиторна, одномовна. 

Завдання: You will be watching a video podcast featuring a 12-year-old app 

developer. Pay attention to his narrative. In your opinion, what are the factors 

contributing to his success? "I've always been intrigued by computers and 

technology, and I've created a few apps for the iPhone, iPod touch, and iPad. Let me 

introduce a couple to you today. My initial app was an innovative fortune-telling 

application called 'Earth Fortune,' which displayed various Earth colors based on your 

fortune. My favorite and most popular app is 'Bustin Jieber,' a Justin Bieber whack-a-

mole game. I designed it because some of my school peers were not big fans of Justin 

Bieber, so I decided to create the app. I then began working on programming it, and I 

launched it just before the 2010 holiday season. Many people inquire about how I 

developed these apps. Often, the individuals posing the question are also interested in 

app development. Nowadays, many kids enjoy playing games, but they also want to 

create them. However, it's challenging because not many children know where to 

acquire programming skills. You could join a soccer team for soccer or take violin 



lessons for the violin, but what if you aspire to develop an app? While some parents 

may have pursued certain activities during their youth, not many have experience in 

app development." (Source: Appendix J) [52].  

Переклад: Ви будете дивитися відео-подкаст з 12-річним розробником додатків. 

Зверніть увагу на його розповідь. На вашу думку, які чинники сприяють його 

успіху?  

"Я завжди цікавився комп'ютерами та технологією, і я створив кілька 

додатків для iPhone, iPod touch та iPad. Сьогодні я хочу представити вам 

декілька з них. Мій перший додаток був унікальним гадальником під назвою 

'Земна Доля', який відображав різні кольори Землі в залежності від вашої долі. 

Мій улюблений і найпопулярніший додаток - 'Bustin Jieber', гра, де потрібно 

ловити Джастіна Бібера. Я створив його, тому що багато людей у школі трохи 

не любили Джастина Бібера, і я вирішив створити додаток. Я приступив до його 

програмування і випустив його трохи перед канікулами 2010 року. Багато 

людей запитують мене, як мені вдалося створити ці додатки. Часто люди, що 

ставлять це питання, також зацікавлені у створенні додатків. Сьогодні багато 

дітей люблять грати в ігри, але вони також хочуть їх створювати. Проте це 

важко, оскільки не багато дітей знають, де отримати навички програмування. 

Ви можете вступити до футбольної команди для футболу, або брати уроки гри 

на скрипці для скрипки, але що, якщо ви мрієте створити додаток? Хоча деякі 

батьки можуть бути зайняті деякими з цих речей у юності, не так багато з них 

мають досвід у розробці додатків." (Дж. Додаток). 

4.Завдання на розвиток.  

Вправа №1 

Вид вправи: обговорення у групах.  

Тип вправи: продуктивна, умовно-комунікативна. 

Завдання: Listen to the text "Beautiful Park". Work in groups, determine the 

main idea of the text. Share your ideas, thoughts. 

Вправа №2 

Мета: покращити навички запам'ятовування інформації та поглибити 

увагу. 



Тип вправи: рецептивна, умовно-комунікативна, з підказкою, усна, 

аудіотекстова, мова одна. 

Завдання: Listen to the podcast about current news and tick the things that 

have been mentioned by the speakers[50]. 

 

relocating US Embassy 

(перенесення посольства США) 

 

an amazing discovery 

(дивовижне відкриття) 

 

dangerous consequences of sth 

(небезпечні наслідки чогось) 

 

speaking out against sth 

(голосно виступати проти чогось) 

 

elections in Great Britain 

(вибори у Великій Британії) 

 

improving sb’s image 

(поліпшення іміджу когось) 

 

the USA is gaining leadership positions in the Middle East 

(США набирає лідерські позиції на Близькому Сході) 

 

causes of a natural disaster in the USA 

(причини природної катастрофи в США) 

 

 

Вправа №3 

Вид вправи: дайте відповіді на поставлені запитання.  

Тип вправи: умовно-комунікативна, рецептивно-репродуктивна.  

Завдання: Before listening to the text answer the questions:  

1.The city where V. Shakespeare was born? (Stratford-upon-Avon) 

2.What family did the writer come from? (Craftsman - merchant) 

3.What theater is Shakespeare's life and work connected with? ("Globe) 

4. How many plays did Shakespeare write? (37) 



5.How many periods in the writer's work do Shakespearean scholars 

distinguish? (Three) 

6. Name the three most famous works of Shakespeare. 

Вправа №4  

Вид вправи: мозковий штурм.  

Тип вправи: репродуктивна, некомунікативна.  

Завдання: Listen to the verbs and make adjectives from them:  

To create - creative 

To solve - solvable 

To understand - understandable 

To tolerate - tolerable 

To manage – manageable 

Вправа № 5. 

Мета: формувати в учнів уміння використовувати стратегію 

перефразування, вдосконалити граматичні навички учнів. 

Тип вправи: репродуктивна, умовно-комунікативна, з опорою, письмова, 

аудиторна, одномовна. 

 Завдання: A few years ago, I felt like I was in a routine, so I opted to emulate 

the footsteps of the esteemed American philosopher, Morgan Spurlock, and 

experiment with something fresh for 30 days. The concept is rather straightforward. 

Consider something you've always wanted to incorporate into your life and give it a 

shot for the next 30 days. It turns out that 30 days is just about the optimal duration to 

include a new practice or eliminate a habit, such as watching the news, from your 

life. 

There are a few things I grasped while undertaking these 30-day challenges. 

First and foremost, instead of the months swiftly passing by and being forgotten, the 

time became significantly more memorable. This was a segment of a challenge I 

undertook to capture a photo each day for a month. I distinctly recall my precise 

whereabouts and activities on that particular day. I also observed that as I began to 

engage in more demanding 30-day challenges, my self-assurance flourished. I 

transitioned from being a desk-bound computer enthusiast to being the kind of 



individual who cycles to work for enjoyment! Even just last year, I found myself 

trekking up Mt. Kilimanjaro, the highest peak in Africa. I would never have indulged 

in such daring exploits before commencing my 30-day challenges. I also deduced that 

if you desire something earnestly enough, you can accomplish anything within 30 

days. Have you ever yearned to compose a novel? Every November, tens of 

thousands of people endeavor to write their 50,000-word novels from scratch within 

30 days. As it turns out, all you need to do is produce 1,667 words daily for a month. 

And that's exactly what I did. Incidentally, the trick is to refrain from sleeping until 

you've completed your daily word count. You might suffer from sleep deprivation, 

but you'll complete your novel. Now, is my book the next great American novel? No. 

I wrote it in a month. It's dreadful[53]. 

Переклад: Декілька років тому, мені здавалося, що я опинився в рутині, 

тому я вирішив піти по стопах видатного американського філософа Моргана 

Сперлока і спробувати щось нове протягом 30 днів. Концепція досить проста. 

Подумайте про щось, що ви завжди хотіли включити в своє життя, і спробуйте 

це протягом наступних 30 днів. Виявляється, що 30 днів - це саме оптимальний 

термін для включення нової практики або вилучення звички, такої як перегляд 

новин, з вашого життя. 

Під час цих 30-денних викликів я зрозумів кілька речей. По-перше, замість 

того, щоб місяці швидко минали й виходили з пам'яті, час став значно більш 

запам'ятовуваним. Це була частина виклику, коли я кожен день протягом 

місяця фотографував щось. Я чітко пам'ятаю, де саме я був і що робив в той 

день. Я також помітив, що почав займатися складнішими 30-денними 

викликами, і моє самовпевнення зросло. Я перетворився з затятий фанатик 

комп'ютерів за столом на людину, яка їздить на роботу на велосипеді для 

задоволення! Навіть лише минулого року я зміг піднятися на гору 

Кіліманджаро, найвищу гору в Африці. Я ніколи не ризикував такими 

сміливими вчинками до початку своїх 30-денних викликів. Я також зрозумів, 

що якщо ви дуже бажаєте чогось, ви можете досягти будь-чого протягом 30 

днів. Ви коли-небудь прагнули написати роман? Кожного листопада десятки 

тисяч людей намагаються написати свої власні романи на 50 000 слів з нуля 



протягом 30 днів. Як виявилося, все, що потрібно зробити, це написати 1 667 

слів щодня протягом місяця. І саме це я зробив. Між іншим, секрет полягає в 

тому, щоб не лягати спати, поки ви не напишете свою кількість слів на день. Ви 

можете страждати від недостатку сну, але ви закінчите свій роман. А тепер, чи є 

моя книга наступним великим американським романом? Ні. Я написав її за 

місяць. Вона жахлива. 

1. I decided to follow in the footsteps of the great American philosopher, Morgan 

Spurlock, and undertake a new activity for 30 days. 

Я вирішив піти по стопах великого американського філософа Моргана 

Сперлока і спробувати щось нове протягом 30 днів. 

2. It turns out 30 days is sufficient to adopt a new habit or eliminate an existing one. 

Виявляється, 30 днів це саме те, що потрібно, щоб додати нову звичку або 

позбутися старої. 

3. I came to the realization that if you truly desire something strongly enough, you can 

accomplish anything within 30 days. 

Я також зрозумів, що якщо ви дуже хочете чогось, ви можете зробити все 

протягом 30 днів. 

4. You might lack sleep, but you'll finish your novel. 

Ви можете страждати від недостатку сну, але ви закінчите ваш роман. 

5. The idea is actually pretty simple. The idea is not complicated. 

Ідея насправді досить проста. Ідея не складна. 

Як вже було вказано у цьому розділу  результат зрізу знань учнів 11 класу 

свідчать про недостатній рівень розвитку умінь аудіювання учнів. Для 

отримання інформації щодо рівня сформованості цих навичок після 

впровадження розробленого комплексу завдань, ми провели контрольне 

підсумкове тестування з метою виявлення рівня володіння аудитивними 

навичками. Учасникам контрольної та експериментальної груп були 

представлені завдання, аналогічні тим, які вони виконували на констатуючому 

етапі. Порівнюючи отримані дані, можна відзначити, що учні 

експериментальної групи справилися із завданнями тесту краще після пробного 

навчання, демонструючи високі результати порівняно з учнями контрольної 



групи. Оцінка вправи №1 складала 4 бали, вправи №2 - 12 балів, вправи №3 – 8 

балів, вправи №4 - 10 балів. Максимальна кількість балів – 34. 

 

Таблиця 2.8 

Результати підсумкового тестування в експериментальній групі 

№ 

п/п 

Результати учнів експериментальної 

групи 

Кількість балів 

1 Башук Анжела 16 

2 Біліченко Іван 22 

3 Білоус Олександра 26 

4 Божок Діана  30 

5 Вінніченко Олександр 28 

6 Волгіна Олександра 22 

7 Журавель Марина  24 

8 Каширна  Вікторія  30 

9 Башук Анжела 19 

 Середній бал 24,1 

 



 

Мал. 2. Порівняльна характеристика результатів тестування в 

експериментальної групи.  

 

Середній бал у експериментальній групі після використання 

розробленого нами комплексу вправ склав 24,1 бала, що свідчить про зростання 

на 3,8 бала. Ці зміни вказують на підвищення рівня розвитку аудіювальних 

навичок учасників експериментальної групи і свідчать про ефективність 

використання нами розробленого комплексу завдань. 

Після самостійної роботи з запропонованим текстом визначено рівень 

сформованості навичок самостійної роботи, який  представлено у таблиці 2.9. 



Таблиця 2.9 

Порівняння рівня сформованості вмінь аудіювання до і після 

проведення експериментального навчання 

До проведення комплексу 

навчальних вправ 

Після проведення комплексу 

навчальних вправ 

Високий рівень - 1 Високий рівень - 4 

Достатній рівень - 5 Достатній рівень - 4 

Середній рівень - 3 Середній рівень - 1 

Низький рівень - 0 Низький рівень - 0 

 

За результатами досліджень виявлено очевидні зміни в кращу сторону в 

учнів експериментальної групи, що показав показник з отриманням високого 

рівня розвитку умінь аудіювання, відповідно  відбулося скорочення числа учнів 

із середнім рівнем розвитку даних умінь. 

 Отже, позитивні зміни рівня знань учнів 11 класу підтверджено. 

Відповідно, ефективність розробленого комплексу завдань підтверджено. 

 Розглянемо ситуацію в контрольній групі учнів 11 класу, що наведені у 

таблиці 2.10.  



Таблиця 2.10 

Результати тестування в контрольній групі 11 класу 

№ 

п/п 

Результати учнів контрольної групи Кількість балів 

1 Комадєй Денис  25 

2 Литвинова Аліна 28 

3 Левченко Віолетта 10 

4 Пилипенко Віта 20 

5 Сергієнко Анастасія 18 

6 Стельмах Вікторія 11 

7 Сушко Каріна 14 

8 Тимченко Олександр  20 

9 Ціленко Олександр 26 

10 Шеляг Ярослав 14 

 Середній бал 18,6 

 

На основі проведених досліджень виявлено, що середній бал у 

контрольній групі є меншим, ніж у експериментальній групі. Це свідчить про 

недостатній прогрес у розвитку навичок аудіювання.  

Рівень сформованості цих навичок у контрольній групі після 

проходження пробного навчання представлений у таблиці 2.11.  



Таблиця 2.11 

Кількість учнів у контрольній групі залежно від рівня сформованості 

навичок аудіювання змінилася після проведення експериментального 

навчання 

До проведення комплексу 

навчальних вправ 

Після проведення комплексу 

навчальних вправ 

Високий рівень - 2 Високий рівень - 3 

Достатній рівень – 4 Достатній рівень - 3 

Середній рівень - 4 Середній рівень - 4 

Низький рівень - 0 Низький рівень - 0 

 

Аналізуючи дані результатів дослідження, можна  побачити, що  кількість 

учнів з середнім і високим рівнем сформованості навичок аудіювання майже не 

змінилася порівняно із початковим тестуванням перед пробним навчанням. 

Проведений аналіз даних підтверджує, що рівень розвитку умінь аудіювання 

після проведення пробного навчання з використанням розробленого комплексу 

завдань значно покращився в експериментальній групі в порівнянні з 

контрольною групою. ( див. таблицю 2. 12).  



Таблиця 2.12 

Порівняння результатів експериментальної  та контрольної груп 

Експериментальна група Контрольна група 

До апробації 

комплексу вправ 

Після апробації 

комплексу вправ 

До апробації 

комплексу вправ 

Після апробації 

комплексу вправ 

Високий рівень - 1 Високий рівень - 4 Високий рівень - 2 Високий рівень - 3 

Достатній рівень – 5 Достатній рівень – 4 Достатній рівень – 4 Достатній рівень – 3 

Середній рівень - 3 Середній рівень - 1 Середній рівень - 4 Середній рівень - 4 

Низький рівень - 0 Низький рівень - 0 Низький рівень - 0 Низький рівень - 0 

 

Оцінка ефективності використання розробленого комплексу завдань буде 

підсумовуватися за допомогою формули коефіцієнта оцінки:  

К (о) = К (ЕГ): К (КГ) = 24,1:18,6 =1,3 

де К (ЕГ) - середня оцінка отримана в експериментальній групі; 

 К (КГ) - середня оцінка, отримана в контрольній групі. 

Отримане значення коефіцієнта більше 1 говорить  про ефективність 

запропонованого комплексу завдань для учнів.  

К (ЕГ) за результатами підсумкового тестування склав 24,1 бал, тоді як          

К (КГ) дорівнює 18,6 балів. Відповідно, К(о) дорівнює 1,3, що засвідчує про 

ефективність запропонованого комплексу завдань для учнів.  

 

Висновки до розділу II 

Пробне навчання проводилося в Батуринській ЗОШ I-III ступенів імені 

Григора Орлика. У дослідженні брали участь 19 учнів з 11 класу, які були 

розділені на дві підгрупи. На першому етапі визначено експериментальну (11 

(1)) і контрольну (11 (2)) групи. Умови пробного навчання визначено так, що 

обидві групи отримували однакову програму, але лише експериментальна група 

використовувала розроблений комплекс завдань для розвитку аудіювання учнів 

старших класів закладів загальної середньої освіти. Комплекс активно 

використовувався на заняттях з експериментальною групою на формуючому 

етапі пробного навчання. 



У ході дослідження були визначені рівні сформованості умінь 

аудіювання, розподілені учнів за результатами тестування на початку та в кінці 

експерименту. Різниця в результативності між експериментальною і 

контрольною групами була визначена за допомогою коефіцієнта ефективності. 

Отримані результати свідчать про ефективність використання розробленого 

комплексу завдань для розвитку аудіювання учнів старших класів. Таким 

чином, мета та завдання дослідження були успішно виконані. 



ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

Дослідивши тему: «Формування англомовної аудитивної компетентності 

учнів старших класів закладів загальної середньої освіти засобами 

екстенсивного аудіювання» слід зазначити, що це послідовний процес, 

успішність якого залежить від правильної організації роботи вчителя та учнів 

на кожному етапі. Починаючи від обдуманого, ретельного відбору навчальних 

матеріалів, до підвищення мотивації та  інтересу учнів до вивчення англійської 

мови. 

Проаналізувавши різні підходи до можливого вибору навчальних 

матеріалів та організації самого процесу формування англомовної аудитивної 

компетентності дозволяє нам зробити наступні висновки: 

1. Вивчення  аналізу досвіду вчених, які досліджували тему 

формування англомовної аудитивної компетентності, дозволило  розробити 

модель навчання аудіювання з використанням подкастів, яка передбачає 

активне використання автентичних аудіоматеріалів та самостійний вибір 

матеріалів учнями згідно їхніх інтересів.  

2. Вибір матеріалів для навчання англомовного аудіювання має 

значний вплив на формування аудитивної компетентності учнів старших класів 

закладів загальної середньої освіти, адже призводить до розвитку навичок  

розуміння англомовного мовлення та спонукає учнів вивчати іноземну мову. 

Ще одним важливим моментом при виборі матеріалів є інтереси учнів, це 

досить сильно  сприяє полегшенню процесу аудіювання та сприяє 

максимальному наближенню навчання до реальних життєвих ситуацій. 

3. Розвиток інформаційних технологій відкриває можливості 

використовувати різноманітні доступні матеріали, що забезпечують 

формування аудитивної компетентності учнів старших класів закладів загальної 

середньої освіти. Серед них можливо виділити подкасти, які  стали одним із 

доступних джерел, що містять автентичне мовлення і сприяють мотивації учнів. 

4. Класифікація подкастів враховує їхні особливості та способи 

створення, що допомагає вчителям легше підібрати матеріали для уроків та 

оптимізувати навчальний процес 



5. Для забезпечення ефективного вивчення аудіювання потрібно 

визначити основні етапи формування англомовної аудитивної компетентності: 

початковий, основний та просунутий[42]. 

Відповідно, аналіз досліджень показав, що подкасти мають численні 

переваги: вони надають можливість вивчати автентичне мовлення, включаючи 

культурні аспекти, вони є доступними та сприяють самоорганізації учнів, 

інтерактивні та виховні.  

Формування англомовної аудитивної компетентності учнів старших 

класів закладів загальної середньої освіти за допомогою екстенсивного 

аудіювання є важливим етапом у мовному розвитку. Адже, воно передбачає 

розвиток навичок учнів досконалого розуміння англомовної мови. Аудіювання 

допомагає учням вдосконалювати своє розуміння англійської мови, що є 

ключовим компонентом мовної компетентності. Використовуючи  різноманітні 

джерела аудіо-матеріалів допомагає учням розширити свій словниковий запас 

та культурне розуміння англомовних країн. Аудіювання сприяє розвитку 

критичного мислення, сприяючи аналізу інформації та розумінню 

контексту[38]. Цікаві та стимулюючі аудіо-матеріали можуть збільшити 

зацікавленість учнів у вивченні англійської мови та стимулювати їхню мовну 

активність. Сучасний учень потребує використання сучасних технологій та 

інтерактивних методикна уроках, що може покращити ефективність процесу 

формування аудитивної компетентності учнів. Розуміння потреб та рівня знань 

кожного учня допомагає вчителям адаптувати навчальний процес, щоб 

забезпечити індивідуалізований підхід до навчання[28]. 

Узагальнюючи викладене, можу зауважити, що ефективне формування 

аудитивної компетентності вимагає глибокого розуміння потреб учнів, 

використання різноманітних методів та матеріалів, а також активного 

застосування інноваційних підходів у навчальному процесі. 

Але продовжуючи думку даної теми, хочу додати, що формування 

англомовної аудитивної компетентності учнів старших класів є складним 

завданням, і цей процес може бути покращений за допомогою різних підходів 

та стратегій, до яких відноситься: 



Поступове підвищення складності. Починати роботу необхідно  з простих 

аудіофайлів та завдань, учні мають змогу поступово переходити до більш 

складних матеріалів. Цей поступовий розвиток допомагає учням стати більш 

впевненими в своїх знаннях та опрацьовувати складніші завдання, що 

призводить до впевненості учнів у їхній аудитивній компетентності. 

Активне слухання та розуміння нюансів викладеної інформації. Навчання 

учнів активному слуханню, а також розумінню англомовного акценту та 

мовних нюансів є важливими елементами формування аудитивної 

компетентності, що призводить до розвитку уваги та концентрації учнів. 

Залучення відповідного контексту. Учні повинні мати можливість 

слухати аудіоматеріали, які відображають реальні події та ситуації з життя, це 

дуже  допомагає їм розвивати практичну мовну компетентність. 

Самостійне вивчення. Сприяючи самостійному вивченню англійської 

мови через аудіо-ресурси та різноманітні віртуальні платформи, учні можуть 

розвивати свою аудитивну компетентність вдома поза класом, вивчаючи ти 

поглиблюючи саме ті теми, які  цікаві учневі, у зручному для нього темпі та 

відповідно складності. 

Зворотний зв'язок та корекція помилок є дуже важливим етапом розвитку, 

дуже важливо надавати учням зворотний зв'язок про їхні помилки та недоліки, 

щоб вони могли коригувати свій підхід та покращувати свої навички. 

Моніторинг та оцінювання дозволяє вчителям та учням визначити 

прогрес та виявити потреби в подальшому навчанні, об’єктивно оцінити 

аудитивні навички учнів[30]. 

Отже, загальна ідея формування англомовної аудитивної компетентності 

полягає в тому, що вона вимагає поєднання теоретичних знань і практичних 

навичок, активного використання різних джерел та методів, а також створення 

сприятливого середовища для вдосконалення мовних здібностей учнів. 
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Додаток А 

ВИТЯГ з календарно-тематичного  плану уроків англійської мови в 11 класі за підручником О.Д.  Карпюк. 

II семестр 

 

№ 

уроку 

Дата Тема та зміст 

уроку 

(підтема) 

Мовна компетенція Мовленнєва компетенція Домашнє 

завдання 
 

Граматичний 

матеріал  

 

Лексичний 

матеріал 

 

Читання 

 

Аудіювання  

 

Говоріння 

 

Письмо 

 

Unit 5. It is your planet.                   Тема 5: Це твоя планета. (12 годин) 

 

Урок 59 20.02. 

2023 

Екологія мого 

міста (села) 

Моє мовне 

портфоліо. 

 

 

Впр. 2 ст.161 Впр. 1 ст.161 Впр. 4, 

ст.163 

Впр. 3, ст.162 

 

Зміни клімату. 

Переказ 

Впр. 1, ст.161 Зміни клімату 

(написати 180-200 

слів). 

Урок 60 21.02. 

2023 

Природа і 

довкілля. 

Лексико-

граматичний тест. 

Граматика теми. ЛО теми.      

 

Unit 6. Let is talk about art.           Тема 6: Поговоримо про мистецтво. (12 годин) 

 



Урок 61 23.02. 

2023 

Види 

мистецтва. 

Розвиток навичок 

аудіювання та 

письма. 

 Впр. 2, ст.165 

Ст. 168 

Впр. 4, 

ст. 165 

 

 

Впр. 4, 

ст. 165 

аудіододаток 

Впр. 2-3, ст.165 

 

Впр.1,ст.165 

(відповіді) 

Впр. 5, ст.168 

 

Урок 62 27.02. 

2023 

Опис творів 

живопису.  

Формування 

навичок читання. 

 

  

 

Впр. 8, 

ст. 169 

 

 Впр. 6-7,ст.169 

Впр. 10, ст.170 

Впр. 9, ст.170 

 

Описати твір 

живопису. 

Урок 63 28.02. 

2023 

Вплив мистецтва 

на естетичний 

розвиток людини. 

Вдосконалення 

навичок усного 

мовлення. 

Дієприкметник 

Впр.1, ст 173, 

Впр. 3, ст. 174 

Впр. 1, 

ст.171 

Впр 4, ст.172 

Впр. 2, 

ст.171 

 Описати твір 

живопису. 

Впр. 3, 

ст.172 

grammar point 

Впр. 5, ст.172 

 

Урок 64 02.03. 

2023 

Улюблений фільм. 

Розвиток навичок 

читання та 

говоріння. 

Дієприкметник 

Впр. 6, 

ст.175 

ст.173 

ст.178 

Впр. 1, 

ст. 176 

Впр. 2-3, 

ст. 176 

Впр. 5, ст.178 

 

 Впр. 4, ст.177 

 

Урок 65 06.03. 

2023 

Після вистави. 

Формування 

навичок письма та 

діалогічного 

мовлення. 

Дієприкметник 

 

ст.181 Впр. 2 

ст.180 

 

Впр. 6, ст.179 

 

Впр. 7, ст.179 

 

Впр. 1, ст. 180 

 

Впр. 2, ст.180 

 Драматизація в 

парах 

Урок 66 07.03. 

2023 

Теaтральні 

програми та афіші. 

Антоніми 

 

ст. 181 

 

Впр. 3-b, 

ст.182-183 

 Впр. 3-b, 

ст.182-183 

Впр. 3-а, 

ст.181 

Оформити афішу 

шкільної 



Розвиток навичок 

читання. 

театральної 

вистави 

Урок 67 09.03. 

2023 

Видатні українські 

митці. 

Розвиток навичок 

аудіювання. 

 Впр. 4, ст.184 

 

Впр. 1,  

ст. 186 

 

Збірник Впр. 5, ст.185 

 

Впр. 1, 

ст. 186 

 

Впр. 3, ст. 187 

 

Урок 68  13.03.

2023 

Жанри мистецтва. 

Кіномистецтво. 

Формування 

навичок письма та 

говоріння. 

    Впр. 4, ст. 

188 

  

  Впр. 5, ст. 189 

Впр. 7, ст. 190 

Впр. 8,ст. 191 

  

  

Впр. 4, ст.189 

(письмові 

відповіді) 

  

Впр. 6,ст. 189 

(драматизація в 

парах) 

  

Урок 69  14.03.

2023 

Роль мистецтва в 

сучасному 

суспільстві. 

Проектна робота. 

Wh-questions. Використання  

лексики теми 

  

Впр. 9 (1), 

ст. 191 

  

  Впр. 9 (6-7), 

ст. 192 

  

Впр. 9 (3-5), 

ст. 192 

  

Впр. 1-2, ст. 193 

Підготувати тези 

для інтерв’ю. 

Урок 70  16.03.

2023 

Рецензія на 

улюблений фільм. 

Розвиток навичок 

письма та 

говоріння. 

  

  ст. 195 

  

Впр.3, 

ст.194 

  

  Впр.4- b, 

ст.195 

  

Впр. 4-а, 

ст. 194 

(письмово) 

Впр.5, ст.195 

  

Урок 71  20.03.

2023 

Кінонагороди. 

Формування 

навичок 

аудіювання. 

  

Впр.2, ст.196 

  

Впр.1, ст.196 

  

Впр.4, 

ст.197 

  

Впр.3, ст.197 

  

Кіно премія 

«Оскар» 

Впр.2, ст.196 

(письмово) 

Молодіжне кіно. 

(Знайти 

інформацію)  



Урок 72 21.03. 

2023 

Мистецтво. 

Лексико-

граматичний тест. 

Граматика 

теми 

ЛО теми      

Unit 7. Focus on Youth.           Тема 7: Молодь і молодіжна культура. (12 годин) 

Урок 73 23.03. 

2023 

Молодь та 

суспільство. 

Формування 

навичок 

аудіювання та 

письма 

Часи групи 

Simple 

Ст .199 

Впр. 2,  

ст. 201 

Впр. 2, 

ст.199 

Впр. 2,  

ст.199 

Впр. 1,  

ст. 199 

Впр. 2-b , 

ст. 201 

Впр. 2,  

ст. 199 

Переказ 

Вивчити слова 

 



Додаток Б 

Аудіювання, 11 клас 

The word “diet” originally meant “things that people usually eat”, but, these days, 

we use the word to mean an eating pattern or programme designed to change 

something. 

We could be talking about any one of many different kinds. There are diets for 

avoiding certain chemicals, like salt, and there are diets to increase amounts of certain 

things, like potassium. There are even diets to help people put on weight. 

However, despite all these, we usually say “diet” about losing weight. This is 

certainly the area where the money gets spent. And it has a long history. 

But when did it all start? There’s a story that in 1087, William the Conqueror, 

King of England, had become so fat that he could no longer ride his horse. He stayed 

in bed and drank alcohol instead of eating food to try and lose weight. 

Now, it may or may not have worked for him, but we can’t really recommend it as 

an approach for most people. What’s important is the kinds of food you eat, because 

different foods contain different things our bodies need. 

But it has taken a long time to find out exactly what these are. Sea travel led to 

some increase in understanding. When it became possible to build ships that could go 

on long voyages, sailors started to spend many months at sea. They also started 

getting a strange disease called “scurvy”. Eventually, it became clear that they needed 

fruit or vegetables to survive. Today, we know that vitamin C is the reason. 

Although the discovery helped their lives, there was much more that wasn’t 

known. Nobody knew, for example, why some people got fat and others didn’t, or 

what to do about it. 

Then, in 1890s, a chemist called Wilbur Atwater began investigation how foods 

consisted of proteins, fats, and carbohydrates. He found that he could measure the 

heat value of these by burning them and called a unit of this heating a “calorie”. 

This measurement he created can be seen as the start of modern food science and 

dieting. Since then, knowledge has come quickly – some people say too quickly! 

 Task 1.  Put « +» if the statement is true and « - » if the statement is false. 

1. The word “diet” originally meant “things that people usually eat”. 



2. William the Conqueror stayed in bed and drank alcohol instead eating food to try and 

lose weight. 

3. Sailors started to spend many years at the sea. 

4. Wilbur Atwater introduced a new measurement for the “heat value” of food. 

5. There are three main diets in the world. 

6. Diets help people put on weight. 

 Task 2.  Choose a correct answer 

  1. The word “diet” originally meant__. 

        a) “things that people usually eat” 

           b) “things that people don’t like to eat” 

           c) “things that make people strong” 

    2. William the Conqueror used a diet__. 

        a)  to be fit  

           b) to be healthy   

           c)  to lose weight 

    3. What did he do? 

        a) He drank a lot of pure water.    

           b) He drank wine instead water.    

           c) He drank alcohol instead of eating food. 

      4. People became to understand better what our bodies need thanks to__.  

        a) William the Conqueror    

           b)  long sea voyages   

           c)  alcohol 

      5. Wilbur Atwater lived __. 

        a)  in the 19th century     

           b) at the beginning of the 18th century     

         c)  in the 20th century 

    6. Food consists of__.     

        a) fats, minerals, vitamins       

           b) fats, proteins, carbohydrates      

        c) fats, proteins, vitamins 



Answer: 

Task1: 1 + 2 + 3 – 4 – 5 – 6 – 

Task2: 1 a 2 c 3 c 4 a 5 a 6 b 


